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Bulgarija padare sutar­
ti su vokiečais-turkais.

ija pasiuntė ultimatumą -Serbijai
iiiniiinrfli GREKIJA APVYLĖ TALKININKUS.

lusija pertrauke ryšius su Bulgarija.
IuNKŲ ARTILERIJA DAUŽO VOKIEČIŲ FRONTIį.

Vokiečiai užmušė 46 mielaširdystes seseris.

Prūsija neteko 1,916,148 kareiviu.
rancijos ir Anglijos armijos per Gre- 

■ kija eina Serbijai pagalbon.

GREKIJA APVYLĖ 
TALKININKUS.

Karalius Konstantinas mėgins 
saiaryli koalicijos kabinetą.

Inicija nepertrauks kiuiuome- 
nes išsodinimo.

lisija galutinai pertrauke 
’■f;ryšius su Bulgarija.

valdžia eis išvien su talkininkais, 
jaučiama didelis apsivylimas. 
Čia dabar apskritai .viešpatauja 
tokią nuomonė, jog karalius 
Konstantinas nusilenkė prieš 
diktavimą karalienės, ‘kuri yra 
.Vokietijos kaizerio sesuo.

-"MUšLAI BOMBOMIS BELGŲ
... v ..

Londonas. — Reuterio tele­
gramų kompanija gavo iš Sofi- 
08 per Petrogradą sekančią ži- 
Ą:

; Bulgarijos atsakymas ant Ru- 
• sijos ultimatumo nepatenkinan­
tis. Rusijos minister is pranešė 
pwmienii Radoslavui apie dip- 
kuDatiniiĮ ryšiu pertraukimą 
tarp tų valstybių.

Rusijos interesai Bulgarijoj 
įvesti Holandijos pasiuntiniui, 

į Sofija. — Rusų, franeuzų, 
Wly ir italų ministerial parei- 

;hhvo savo pasportų todėl, kad 
Bulgarijos atsakymas ant Rus­
lis,ultimatum o nepatenkinantis.
Pareikalavo savo pasportų 

į-. Np pat ir Serbijos minis tens.

londonas. — Piet-vakarines 
■ ®os politika pastaromis die-

K aiškiai pakrypo prieš tal­
kiais. Rusija pertraukė ry- 
^Jsu Bulgarija ir iš tos prie- 
Mes talkininkų pasiuntiniai 
®fijoj pareikalavo savo paspor- 
N.
Franci j a tuom tarpu paskelbė, 

M nepertrauks savo kariuome­
nę išsodinimo Salonikuose, ne- 
iilirint Grekijos protesto ir ka­
itinėto krizio Athenuose. .

Grekijos karalius Konstąnti-

Paryžius, -r- Belgu oficiališ- 
kas pranešimas skamba sekan­
čiai: .

“Priešo artilerija parode ties 
musų frontu labai menką veiklu­
mą. Ji bombardavo Fumė, Per- 
vyse ir Ostkerkt rajoną. Mūšiai 
bombomis ištiko rajone į šiau­
rius nuo Steenstraete ir į šiau­
rius nuo Dixmude. Musų artir 
lerija išvaikė keliose vietose mi- 
litariškuosius pionierius.”

RUSAI IŠSTŪMĖ VOKIEČIUS 
IŠ TRANŠĖJŲ.

Petrogradas, — Spalio 6 d. iš­
leistas rusų štabo oficialis pra­
nešimas skelbia, kad Jakobstad- 
to rajone šaudymasi vis eina 
smarkyn. Į peit-ryčius nuo Ja- 
kobstadto vokiečiai bombardavo 
Bargrado apielinkę.

Dvinsko rajone eina artileri­
jos mūšiai. Į pietus nuo Posta- 
vy rusai išstūmė vokiečius iš jų 
tranšėjų. . Ties kaimu Zagač, 
tarpe Naroče ir Višneyskoje eže­
rų, vokiečiai nuvaryti atgal. Ru­
sai besivydami vokiečius i šiau­
rius nuo Smorgoho paėmė tris 
kaimus. ,

Pietiniam upės Pripet rajone 
nebuvo jokių permainų.

Krasnovolia,. Kosczystcz ir 
Kolki kaimų rajone buvo mūšių

Ras nusprendė sudaryti koalici­
jos kabinetą su Rhallis arba 
žirnis priešakyje. Jie buvo 
pirmiaus Grekijos premierais ir 
dabar, premierui Venizelos re­
zignavus, vienas iš jų vėl gali 
but pašiurtas. Dabartinis pre- 
mieras Venizelos turėjo rezig­
nuoti delei savo simpatijų talki­
ninkams.

i Tolis Grekijos pasielgimas, 
kokį ji pastaromis dienomis pa­
rodė, karčiai apvylė talkininkus. 
Nes talkininkai ligi šiol vis bu­
vo tos nuomonės, kad Grekija 
prisidės, prie jų.

Ypač Londone, kur buvo įsi­
tikinta, kad Venizelos kabinetas 
yra užtikrinimu, jog Grekijos

su einančiu linkui rytų priešu.
Iš Berlino pranešama, kad von 

Hindenburgui atsiųsta sustipri­
nimų ir kad jis rengiasi paimti 
Dvinską.

TRUMPOS ŽINIOS.

' Sulig franeuzų oficiališko pra­
nešimo, talkininkų sunkioji arti­
lerija daužo vokiečių frontą Ar­
tois, Argonne ir kitur. Talkinin­
kai prisirengia prie dideles ata­
kos*

Italų kariuomenė traukia lin­
kui Rovereto.

Anglų valdžia ir profesijinės 
unijos pradėjo naują rekrutų 
rinkimo kampanija. Norima

Washingtono vyresnybė yra 
jatenkintą • tokia diplomatine 
pergale.

TAIKOS PARTIJŲ SUVA­
ŽIAVIMAS.

Nebus kalbama nei apie dabarti­
nį Europos konfliktą, nei Ameri­

kos santikius.

New. York. N. Y. — jau išva­
žiavo delegatai iš New Yorko, 
Bostono, Philadelphijos, Balti- 
morės, Washingtono ir kitų ryti­
nių valstijų miestų į San Fran­
cisco tarptautiniu taikos kongre- 
san, kurio posėdžiai prasidės 
spalio 10 d. Posėdžiai busJaiko- 
mi per tris dienas. Tie delegatai 
atstovauja: bažnyčios taikos 
uniją, Amerikos taikos draugiją, 
lygą taikos įvykdinimui, Ameri­
kos lygą ginklavimosi aprube- 
žiavimui ir moterų taikos lygą.

Diskusijose < dalyvaus kaip 
Amerikos, taip ir Europos įžy­
mus taikos skelbėjai, šito taikos 
suvažiavimo rengėjai skelbia, 
kad posėdžiuose nebus kalbama 
nei apie dabartinį Europos kon­
fliktą, nei Amerikos jungtinių 
Valstybių santikius, bet apskri­
tai bus svarstomas klausimas, 
kaip išrišti-iškilusius tarpe tau­
tų ginčus be ginklų pagalbos.

PREZIDENTAS WILSONAS 
SUSIŽIEDAVO.

ti darbininkai svarsto streiko 
klausimą. Tarpe sustreikavusių . 
darbininkų yra apie 2,000 maši­
nistų, o visi kiti elektrotechni­
kai.

i ( Kaip tik darbininkai sustrei­
kavo, tuojaus tapo sušauktas 
masės susirinkimas ant vieno 
viešo skvero. Kalbėjo tarp tau­
tinės mašinistų unijos vice-pre- 
zidentas Keppley, socialistų al- 
dermonas Hawey Simmons ir kt. 

(lyderiai, nurodydami streikie- . 
riams, kad ramiai užsilaikytų ir .^r 
nesigriebtų kokių prievartos 
darbų. Sakoma, kad prių^augŠ- 
čiau paminėtos kompanijoš^dirb- 
tuvės neužilgo Jaus pastatyti pi- 
kietuotojai.

Kompanija apsiimanti numa­
žinti darbo valandas ligi 521/j sa­
vaitėje. šiądien, spalio 6 d. pra­
dės tą dalyką svarstyti.

-------------
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DIENĄ. x .

Washington, D. C. — Spalio 6 
d. vakarei Baltajam Name 
skelbta, kad Amerikos Jungtimi'

Cleveland, O. —Amalgamated 
Society of Engineers distrikto 
tarybos sekretorius, R. W. Pat­
more, pranešė streikuojančių 
mašinistų susirinkime, jog sten- 

I giamos išgauti pašalpą Clevelan- 
do streikuojantiems mašinis- 

- tams iš $5,000,000 fondo, kurį 
sudėjo paminėtos draugijos na­

udai Anglijoj,'varymui kovos už 
18 vai. darbo dieną amunicijos 
j dirbtuvėse!

Sakoma, jog spalio 4 d. paduo- 
ita reikalavimas Warner and 
iSwasey Co. darbininkams skait- 

’ lliiifė 1,100, kad"ir~ jiė 'rėmSStftų

Iš Amerikos. WILSONAS PRIPAŽĮSTA MO­
TERIMS BALSAVIMO TEISES.

SKYRIMŲ PASEKMĖS.

Republikonų didesnis skaitlius 
balsavo, negu demokratų

Laike Massachusetts valstijos 
gubernatoriaus skyrimų republi­
konų kandidatai gavo 135,516 
balsų arba 57,819 bal. daugiau, 
negu demokratų. Tokias skaitli­
nes paduoda valstijos sekreto­
rius savo oficiališkam paskelbi­
me. — Samuel W. McCall gavo 
65,949 prieš 59,^99 bal., kurie 
duota už Grafton D. Cushing; 
Eugene N. Foss gavo 9,775. Re­
publikonų kandidatas, Calvin 
Coolidge, į gubernatoriaus pa- 
gelbininkus gavo 74,592 bal., t. 
y. 24,131 bal. daugiau už Guy A. 
Ham, kuris gavo 50,401 bal. Re­
publikonų kandidatas į audito­
rius, Alonzo B. Cook, gavo 54,- 
286 bal., Edward C. R. Bagley — 
33,671 bal., Samuel W. George 
—28,469 bal.

Gub. Walsh gavo 71,187 bal. 
daugiau už savo oponentą (ant­
rą demokratų partijos kandida­
tą) Frederick S. f)eitrick. Bal­
suota sekančiai: už Walsh 74,- 
442 bal., už Deitrck 3,255 bal. 
Demokratų kandidatai į proku­
rorus — Joseph J. Donahue gavo 
54,143 bal., o Harold Williams, 
Jr., 11,187 bal.

Progresyvės partijos kandida­
tas į gubernatorius, Nelson B. 
Clark, gavo 1,298 bal. šita par­
tija į Įeitas vietas savo kandida­
tų nestatė.

Prezidentas Wilsonas viešai 
paskelbė, kad New Jersey vals­
tybėje jisai savo balsą paduos už 
tai, kad moteris gautų lygias 
balsavimo teises su vyrais. Tai 
darysiąs jis ne kaipo demokratų 
partijos vadas, ir ne kaipo Jung­
tinių Am. V. prezidentas, bet 
kaipo paprastas New Jersey val­
stybės pilietis.

EXPLIOZIJA ANT TORPEDI­
NIŲ VALČIŲ NAIKINTOJO.

Valstybių prezidentas, Wood- 8 vai. darbo dienos ir jog neužil- 
rowas Wilsonas, yra susižieda- go busią atsišaukta tuo pačiu 
vęs su ponia Norman Galt i?.įtiksiu į Peerless Motor Car Co. 
Washingtono. darbininkus.

Nors vestuvių diena dar ne-Į -----—------ -
paskirta, bet manoma, kad jos UŽSIBAIGĖ DERBY 
įvyks gruodžio mėn., nuotakos STREIKAS.
namuose. . ’ —---------

Ponia Galt yra apie 40 metų Derby, Conn. — Spalio 3 d. 
amžiaus. Ji gimė Wytheville, užsibaigė Birmingham Iron 
Va., kur ji ir gyveno su savo tč- Foundry darbininkų streikas, 
va, W. H. Bolling, įžymiu advo- kuris tęsėsi su viršum mėnesį 
katu, ligi 1896 m. Tais metai1 (laiko. Darbininkai priėmė kom- 
ji ištekėjo už p. Galt, kuris 1907 panijos pasiulijimą — 54 vai. 
m. pasimirė ir paliko ją našle (darbo savaitėje; jiems, tečiau, 
Nuo to laiko ji apsigyveno su j bus mokama už 55 vai. ir extra 
savo motina Washingtone, kur | už viršlaikį, čia streikavo 100 
dabar ištekės už prez. Wilsono. i.darbininkų, kurie ketverge pra­

Newport, R. L — Spalio 5 d. dės dirbti.

gauti kas savaitę nemažiau kaip 
30,000 rekrutų. Jeigu tas rek­
rutu rinkimo būdas (raginimas 
per spaudą, cirkulioriais, gyvu 
žodžiu etc.) bus ne pasekmingas, 
tuomet paskelbs konskripciją — 

(Žiūrėkite puslapy] 8)

rytą ant1 torpedinių valčių nai­
kintojo “Cummings” įvyko ex- 
pliozija, kuri sunkiai apdegino 
du jūreiviu. Spėjama, kad ex­
pl ioziją pagimdė susirinkusieji 
vienam kubile gazai. šitas torpe­
dinių valčių naikintojas dalyva­
vo kartu su kitais dabar daromo­
se kariškose manevrose.

Laivyno viršininkai atsisakė 
išduoti sužeistųjų jūreivių pa­
vardes pasiremdami tuo, kad da­
bar yra “karės stovis,” ir kad 
publikacija smulkesnių, pakliu- 
dančių įvykusį ant laivo atsitiki- 
Imą, suteiktų “priešui” svarbias 
informacijas..

UŽBAIGĖ 9ARABICO” PAS­
KANDINIMO DALYKĄ.

Washington, D. C. — Vokieti­
jos valdžia pagalinus nusilenkė 
prieš Amerikos Jungtinių Vals­
tybių valdžios reikalavimus. Vo­
kietijos valdžia savo laiške, kurį 
jos ambasadorius grafas von 
Bernstorff’as spalio 5 d. perdavė 
valstybės sekretoriui Lausingui, 
išsižada to laivo paskandinimo, 
paskelbia, jog ji pranešė povan­
deninio laivo . komanduotojui, 
kuris padarė ataką, išreiškia pa­
sigailėjimą už žuvusius ameriko­
nus^ ir apsiima atlyginti žuvu­
siųjų šeimynoms.

UŽSIMUŠĖ BALONISTAS.

Brockton, Mass. — Aky ve iž­
do j e 35,000 asmenų spalio 6 d. 
po pietų Elmer Olsonas, 22 me­
tų balonistas iš Bostono, nupuo­
lė iš 5,'000 pėdų augščio ant 
Brocktono fėro pleciaus ir ant 
vietos užsimušė. Spėjama, jog 
sugedo jo parašutas ir todėl at­
sitiko nelaimė.

DIDESNĖ MOKESTIS, TRUM­
PESNĖS VALANDOS.

DARBO DIRVA IR 
DARBININKU JU­

DĖJIMAS.
SUSTREIKAVO 5,000 AS­

MENŲ.

Mašinistai ir elektrotechnikai 
išėjo iš dirbtuvės.

Kiti organizuoti darbininkai 
svarsto streiko klausimą.

Schenectady, N. Y. — Iš arti 
10,000 unijos darbininkų, dir­
bančių General Electric Co. dirb­
tuvėje, spalio 4 d. sustreikavo 
5,000, kurie reikalauja trumpes­
nes darbo dienos. Kiti organizuo-

Washington, D. C. — Ameri­
kos Jungtinių Valstijų darbo 
statiškos biuras tik-ką išleido bi- 

| leteną No. 177, parodantį ratą 
moldesčių, darbo valandas savai­
tėje ii’ savaitinį uždarbį darbi­
ninkų, kurie dirba pančiakų ir 
apatinių drabužių dirbtuvėse. 
Visa tai yra par&nta ant mbkes- 
čųi lakštų skaittinių, reprezen­
tuojančių 75 įstaigas iš 14 val­
stijų, kuriose 1914 m. dirbo 32,- 
000 asmenų arba su viršum 25% 
visų toj išdirbystės šakoje dir­
bančių darbininkų. Sulig tų skai­
tlinių, apskritai imant, pilna sa­
vaitinė mokestis 1914 m. buvo 
2% didesnė už 1913 m., $%dide- 
Isnė už 1912 m. ir 12% didesnė 
už 1911 arba 1910 m. Darbo lai­
kas savaitėje; apskritai imant, 
1914 m. buvo 1% trumpesnis už 
1913 m., 3% trumpesnis už
1912 m. ir 5% trumpesnis už
1913 m., 2% trumpesnis už 1911 
|ir 1910 m. Nežiūrint to, kad 
įaugščiau paminėtose išdirby s tę­
sę 1914 m. nebuvo “blogų lailcų,” 

i darbininkų savaitinės mokestis 
i buvo nedidelės — uždirbdavo 
daugiausia $12.65, o mažiausia 

|$8.36.
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Lietuviai Amerikoje
CAMBRIDGE, MASS.

(Nuo musų korespond.).
Spalio 1 d. Lietuvos Sūnų 

Draugijos susirinkime L. S. S. 
71 kuopos delegatai pradėjo 
melsti aukų del platinimo apšvie-( 
tos, del agitacijos ir kitokiems 
geriems darbams. Lietuvos Sū­
nų Draugija paaukavo $10, ma­
nydama, jog kuopa tuos pinigus 
sunaudos del platinimo apšvietos 
tarpe lietuvių. Bet dabar pasi­
rodė, kad kuopa pasiuntė tą $10 
j centrą anglų socialistų parti­
jos, kuri už tuos lietuvių centus 
atsidėkavos lietuviams, pavadin­
dama juos “polaks” ir sunaudos 
savo tikslams, o lietuviams iš to 
naudos nei už centą nebus. Mu­
sų lietuvių perdaug gera širdis, 
— jei turim keletą centelių, tai 
tuos pačius atiduodam svetim­
taučiams, o nuo jų mes nieko, o 
nieko negaunam.

WOCESTER, Mass.
Spalio 3 d. buvo paprastas S L 

A. narių susirinkimas. Susirinki- 
man atsilankė beveik visi vietos 
nariai, nemažas skaitlius, todėl, 
žinoma, buvo šioks toks pašne­
kėsią. Viena ypata tarp kita ko 
pranešė, kad ji žinanti iš tikrų 
šaltinių, jog S L A. negalės gauti 
čarterio Massachusetts valstijoj, 
jei nepersiprašys vienos ypatos 
arba, gerau sakant, prieš tą ypa­
tų nenusilenks. Neverta čia spėti 
man tos ypatos, kadangi skaity­
tojai žino geriau už mane.

Toliau buvo sumanyta, kad 
reikia šaukti Mass, valstijoj 
SLA. narių konferenciją, bet 
tas sumanymas kol kas atidėta.

Spalio 2 d. N. P. P. Marijos 
moterų draugijos parengtos pra­
kalbos buvo pažymėtinai pui­
kios. Kalbėjo p. Ramanauskie­
nė iš Lawrenco, Mass. Poni Ra­
manauskienė kalbėjo apie 2 va- 
landi, antgalo skaudžiai pašiepė 
socialistus, bet gražioi formoj. 
Nors, tiesa, kalbėdama apie so- 
socialistus, bet gražioj formoj, 
žiu teisybės, bet ką padaryti?— 
reikia atsimokėti, kadangi ir so­
cialistai, 
kindavo 
“rubežių 
kant”,
Red.). Paskui kalbėjo 
ninko” redaktorius, bet nieko ne­
pasakė. Geriau, kad tokie kal­
bėtojai vietos neužimtų...

Visą gražumą tam vakarui su- 
. teikė “Jaunuomenės” choras sa­

vo dainomis, šis choras dabar 
yra puikiai išlavintas ir daro 
malonų įspūdį kada klausais dai­
nuojant.

kiek galėdami, ją nie- 
(o visgi mums rodos, 
teisybės”, ir “atsimo- 
peržengti nereikėtų.

Darbi-

' WESTFIELD, MASS.
Rugsėjo 29 d. vakare pas mus 

buvo parengtos prakalbos. Kal­
bėjo Waterburio klebonas kun. 
Siaurusaitis apie Blaivybę '--- 
organizaciją ir ragino lietuvius 
prie jos prisirašyti. Prisirašė 
keletas vyrukų. Bet kokia nau­
da iš to prisirašymo?... Eidami 
iš prakalbų tie naujieji blaivi­
ninkai užsuko į saliuną “užsiga­
vėti” ir ant tiek svaigalų ištrau­
kė, kad nei savo namų nebega­
lėjo rasti

Tą patį vakarą užpuolė ant 
vieno alaus išvežiotojo plėšikai 
ir norėjo jį apiplėšti. Tas vyras 
nieko nelaukdamas išsitraukė 
revolverį ir pradėjo šaudyti į 
užpuolikus, bet užpuolikai šau­
dymu atsakė. Tik laimė jo, kad 
visos kulkos pralėkė pro šalį. 
Paminėtas vyras laimingai iš­
truko iš užpuolikų nagų. Vieti­
nė policija dabar jieško tų plė­
šikų. Pinavijas.

Paataraisiais laikais man teko 
atlankyti aplink gyvenančius 
lietuvius, kur radau kun. J. 
Krasnicko paveikslą, o apačioj 
jo paveikslo atmalevota bažny­
čia ir padėtas didelėmis raidė­
mis parašas, kuris sekančiai 
skamba:

Lietuviu Rimo-Kataliku Baz- 
nicia, Nekalto Panos Marijos 
Pasidejimo. Cambridge, Mass.

Iš to rašto aišku, kad kuni­
gas turėjęs reikalą su žydu, mat 
jis lietuvių biznierių labai nemy­
li ir net per spaVįednę kitiems 
draudžia eiti pas lietuvį pirkti, 
arba fotografijas imti.

GARDNER, MASS.
Spalio 3 d. T M D. kp. kliube 

kalbėjo Valparaiso universiteto 
ex-studentas, p. Žig. Jankauskas 
3š Lawrenco. Pirmu atveju jis 
kalbėjo apie TMD. svarbą, pa- 
briežbamas kokią rolę ji lošė 
tuom laiku, kada Lietuvoj buvo 
uždrausta lietuvių spauda. 
Tuom laiku TMD. knygos iš 
Amerikos buvo siunčiamos į 
Prūsų Lietuvą, o iš ten slaptai 
per rubežių gabenamos Did. 
Lietuvon ir skleidžiamos tarp 
lietuvių. Tas sukėlė lietuvių ūpą 
ir privertė kovoti už Lietuvos 
spaudą iki galutino laimėjimo.

Prakalbos pertraukoje dekla­
mavo Petraitis, Žilis, Nalivaika 
ir P. Sapranauskiutė.

Antru atVėju Jankauskas kal­
bėjo apie viešus lietuvių reika­
lus. Reikia priminti, kad Jankau- 

’ sko prakalba buvo įspūdinga ir 
nepartyviška, todėl - užganėdino 

.visą publiką ir atnešė TMD. 
naudą, mat prie TMD. 30 kp. 
prisirašė 11 narių. .

Nukentėjusiems nuo karės 
šelpti surinkta $5.

Vakare vėl prisirinko daug 
publikos į kliubą, kur Jankaus­
kas, nors ir buvo nuvargęs, bet 
publikai reikalaujant, kalbėjo 
apie karę. Po prakalbos p-lės M. 
Vinausldutė ir A. Dalildutė pa­
dainavo “Pasakyk mano myli­
mas krašte”.

Reporteris.

CLINTON, IND.
Čionai gyvena nemažas būre­

lis musų viengenčių lietuvių. 
Bus jų čia apie šimtas vedusių 
ir apie tris šimtus pavienių. Su­
tikimo nėra — kaip pavieniai, 
taip ir vedusieji be teisėjo neap- 
seina ir nemažai pinigų išmoka 
tiems ponams.

Turime mes ir keletą draugijų, 
kaip tai: 121 kp. SLA., Lietuvos 
Sūnų, šv. Kazimiero Karalaičio 
draugijas ir 53 kp. TMD. Pasta­
roji turi 19 narių.

Liepos 11 d. vakare sumanes­
ni tautiečiai sušaukė susirinki­
mą su tuom tikslu, kad sutver­
ti Lietuvių Ukėsų Kliubą ir at­
siskirti nuo socialistų, kurių vei­
kimu nebuvo patenkinti. Kliu- 
bas tą patį vakarą tapo sutver­
tas ir prisirašė prie jo 30 narių. 
Dabar prie to kliubo jau priguli 
103 narių. Turime jau ir čarte- 
rį, pečetį ir knygas supirkę ir 
turtas užaugo ligi $162. Bet ir 
čia musų globėjai šmakšt! ir su­
lindo pas tautiečius, prisidėjo 
prie kliubo ir vėliai jau pradeda 
varinėti intrigas ir renka sau 
šalininkus. .

Jonas Sk inde r is.
P. 48. Įdomu butų patirti, ka­

me tas “intrigos” apsireiškia ir 
ką jie su savo “šalininkais” no­
ri atsiekti? Red.

LOWELL, MASS.
(Delei p. Šimkaus prakalbų).
Pagal p. Šimkaus maršruto, 

prakalbos turėjo atsibūti Lo- 
well’yje 22 d. rugsėjo. Bet su­
žinojus, kad ten niekas tuom 
nesirūpina, susinešus su keliais 
vietos lietuviais, paprašius te­
nykščio klebono Aleknavičiaus 
apskelbti susirinkimą iš ambo­
nos, patįs parengėm prakalbas.

Lowell’io lietuviai, matyt, la­
bai geidė išgirsti iš lupų gyvus 
žodžius tik-ką pribuvusio svečio 
iš Lietuvos, nes svetainė prisi­
kimšo taip, kaip niekad to 
Lokell’yje dar nebuvo. Vest su­
sirinkimą paskirtas buvo A. Jan­
kauskas, kuris su J. Sekevičium 
tik ir surengė tas prakalbas. 
Bet, kaip ant nelaimės, A. Jan­
kauskui atvažiavus vėliaus, at­
rasta kun. Alek. pirmininkau-

jant. Nors žinojom, kad vietos 
lietuviai kum A. neapkenčia, te- 
čiau manėm, jog tokiam mo­
mente viskas bus pamiršta, kas 
su publika ir atsitiko.

Kun. A. perstata p. Šimkų kal­
bėti. Ponas Šimkus iškalno per­
siprašė klausytojų, jog laikyda­
mas iš eilės 48-tą prakalbą užki­
męs, neteko fiziškos spėkos, o 
podraug atbukinęs ir dvasiškas 
spėkas. Todėl sako: “Jausda­
masi nuilsusiu nemanau, bran­
gus brolužiai, pakakinti jus taip, 
kaip kad galėjau tik-ką atvąžia- 
vęs.” Nors nuvargęs, tečiau 
švelnus, aiškus žodžiai plaukė 
vienas po kitam iš neišsemiamos 
prakilnių jausmų krutinėk 
Klausytojai, rodos, lyg be žado 
sėdėjo ir klausėsi. Vienas iš- 
daugelio sujudinančių išsireiš­
kimų, kuris ne vienam ašaras 
išspaudė, tai sekantis: “Kada iš­
girdo aplinkiniai Lietuvos gy­
ventojai, jog aš rengiuos važiuo­
ti į Ameriką, pradėjo kaip kokį 
šventą Išganytoją mane būriai 
žmonių lankyti. Jie lankė mane, 
kad tik padaryti ant manęs di­
desnį įspūdį jų vargų, kad aš iš­
važiavęs nepamirščiau jų nelai­
mės. Ateidavo pas mane sends 
tėvas, prašė su j ieškoti sunaus 
ir pasakyti jam, jog jo bakužį, 
kurioj gimė, augo ir kurią pali­
ko, pavirto į pelenus. Ateidavo 
pas mane sena motina, prašė su- 
jieškoti vaiko ir pasakyti jam, 
jog ji netekus nieko, badą ken­
čia. Ateidavo pas mane jauni, 
prašydami su j ieškoti brolius, 
seseris ir apsakyti jų nelaimes. 
Ateidavo vyrai ir prašė su j ieš­
koti jų moteris. Ateidavo pas 
mane su vaikais paliktos mote­
ris ir su ašaromis meldė, idant 
atrasčiau vyrus ir apsakyčiau jų 
baisias nelaimes, etc.” “Ir štai 
atvažiavęs aš jus jieškau, — tę­
sia jis, — ne pakampiais pavie­
nių jieškau, bet susirinkimuose 
ir apsakau musų viengenčių var­
gus. Jei turite pasigailėjimą, 
nepraradę dar žmoniškų jaus­
mų, sielą, Jus, tikiu, atjaučiate 
drauge tuos sopulius sav’d-žmo­
nių, pritarsite mano misijai, su­
šelpsite juos.” “Ten katalikas, 
socialistas, liuteronas, bedievis 
— visi šaukia pagelbos, nes vi­
siems gyvastis rupi išnešti iš 
bado nasrų.” Arba. , “Aš nega­
liu ir nėra žmogaus pasaulyj, 
kuris galėtų atvaizdinti, jums 
tas baisenybes, kokios dabar 
siaučia tėvynėj — Lietuvoj; už­
tenka to, ką pasakau, o dapildy- 
ti trukumus gali jausmai.” Pa­
našiai p. Šimkus kalbėjo per 40 
minutų.

Po prakalbos p. Šimkus turėjo 
pats aukas rinkti, bet kun. A. 
pasiskubinus Šimkus nesikišo. 
Vienas socialistų pamatęs, kad 
kun. A. renka aukas, tuoj pašoko 
nuo sėdynės ir “prašo” balso: 
“Kas rinks aukas ir kur jos eis ? 
Darbininkai, jus matote, kas jas 
renka, — neduokite! Mes turi­
me sovo darbininkišką fondą, 
ten reikia duot.” “Tu nerengei 
prakalbų, ir jei nenori neduok. 
Aš renku ir tt.” atkirto kun. A. 
Antras soc. klausia: “O kur 
tuos, pirmiaus surinktus, $10 
padėjai?” “Durniau! Klausk 
pas mane kvitų, o ne pinigų, — 
jas aš tau parodysiu,” atsakė 
kun. Pasidarė sumišimas. Soc. 
rėkė ant kunigo, o tas ant jų. 
Publika sėdi ramiai. Šimkus 
prašo balso, prąšo nusiraminti. 
Truputį nutyla. Ponas Šimkus 
aiškina: “Aš matau, kad tarpe 
jūsų ir kun. A. yra nesutiltimas, 
tolduo atžvilgiu jus nepasitikit 
jam. Jeigu taip, tai pavedu rin­
kimą aukų jūsų nariams. Drau­
gija, kuri siuntė mane, įgaliojo 
ypatiškai rinkti aukas, tad kas 
sutinkate, įgalite man aukot. So­
cialistuose apsireiškia neužsi- 
tikėjimas. Tuoj vienas atsisto­
jęs pradėjo “prakalbą”. Mergi­
nos (tik stebėtina, socialistės ir 
šimpatiz. socialistams) pradėjo 
tą “socialistą” švilpti. Šimkus 
klausia: “Ar Tamista žinai, ką 
kalbi?” Socialistas išsitraukia 
“darbininkišką” laikraštį iš ki- 
šeniaus ir rodo: “štai-kas už :

mane kalba, darbininkų autori­
tetas; čia viską “aiškiai” kaip 
ant delno parodo.” “Gana Gab­
rys už musų “kruvinus” pini­
gus po Paryžių uliavojo...,” su­
šuko kitas. “Ką nori Tamista 
tuo pasakyti ?” užklausė Šimkus. 
Kiti socialistai pradėjo šaipyties, 
matai draugas “smarkiai užve- 
žė” p. Šimkui, kad tas nesupras­
damas klausia —“Ką nori Ta­
mista, tuo pasakyti?” — “Jus vi­
si nusipirkę už musų pinigus laz­
deles važinėjatės.” (matai p. 
Šimkus atsivežė su savim lazde­
lę). “Ką Tamista tuo nori pasa­
kyti?” vėl klausia Šimkus. Soci­
alistas neatsako, bet varo savo 
ir gana. Merginos pradėjo labiau 
ne tik švilpti, bet ir kojomis 
trepsėti. Biskelį nusiramino. 
Šimkus paduoda trečią propozi­
ciją išsirinkti komitetą aukų 
rinkimui. Sako: “Kaip norite, 
taip darykite, bet tik duoldte, 
tik aukokite!” Nerenka. Tada 
p. Šimkus, pamatęs 'tokias 
nesmagias pasekmes, susikrim­
tęs ir gailestingai atsisveikinda­
mas ant-galo pasakė: “...Apsa­
kysiu apie jus važynėdamas po 
plačią Ameriką, pranešiu apie 
jūsų pasielgimą parvažiavęs 
Lietuvoj, o dabar atsiskirdamas 
tariu — pasilikite ramus. Netu­
rėdami vargo, bėdų, galite gerti, 
[juoktis kiek jums patinka!...” 
[Socialistai nusišypsojo. P. Šim­
kus apleido salę.

Taip tai nelaimingai užsibaigė 
p. Šimkui parengtas susirinki­
mas trumfuojant keliems 
kvaiŠusiems socialistams.

Z. Jankauskas.

pa-

CHICAGOS DĖŽUTĖ.

Šiuvėjų streikas ir pastabos prie 
jo. McKormikas pradeda dar­

bininkus priimti.

Rugsėjo 27 d. Chicagos siuvė­
jų unija paskelbė streiką ir tuoj 
apie\ 25,000 siuvėjų metė šapas 
ir išėjo streikuoti. Kaikurios ša- 
pos jau ankščiaus buvo sustrei­
kavę. k

Streikininkai reikalauja di­
desnio apmokėjimo už darbą ir 
geresnių sąlygų, žodžiu, reikala­
vimai grynai ekonomiški. Vie­
nok darbdaviai smarkiai užsispy­
rė ir nepildo reikalavimų. Buvo 
keletas susirėmimų tarpe strei­
kininkų ir policijos, bei vyresnių­
jų darbininkų (bosų). Paskiau­
siai sužinota, kad jau suareštuo­
ta apie 305 siuvėjai ir patupdyti 
kalėjimuose.

Policijos veikimas laike šito 
didelio streiko (dabar streikuo­
ja apie 30,000 žm.) taip baisus, 
kad net ramių gyventojų atidą 
atkreipė. Tiesiog nesigaili kočio- 
lų ir visai be kaltės žmones ap­
daužo.

Du aldermonu socialistu, John 
C. Kennedy ir Wm. S. Redriguez, 
kreipėsi j miesto augštenybę ir 
padavė reikalavimą, kad policija 
butų tik tvarkos dabotoja, o ne 
mušeikomis streikierių. Apie 
policijos darbavimasi spalio 4 d. 
svarstė miesto taryboje, daly­
vaujant miesto majorui Thomp- 
sonui.

Tarpe darbininkų regimas di­
delis nesusiorganizavimas. Vieni 
išėjo streikuoti, kiti, kurių ne­
mažas būrys, dirba. Juos saugo­
ja policija taip uoliai, kaip šovi­
nių sandėlius Rusijoje. Iš visų 
pusių apstoja po keletą policijan- 
tų, o nemažiau aplinkui bastosi 
detektyvų. Tokie streiklaužiai 
išlydimi iš fabriko ir praleidžia­
mi pro barius streikininkų, kurie 
stovi ant kampų ir laukia ant ku­
rio nors kumšt] išmėginti. Ske- 
bai gana ramiai ir pamatuotai 
teisinasi.

“Visą laiką darbai ėjo blogai, 
vos tik pragyvenimą galėjai pa­
daryti. Jeigu aš streikuosiu, kas 
maitins mano šeimyną, vaikus, 
nes atsargos neturiu. Tegul 
duoda man unija tik pragyveni- . 
mą, o tuomet aš streikuosiu.” : 
Streikininkas ant to vieton atsa­
kymo pagrasiną, o gal apkultų... ] 
Vieno žmogaus girdėtas pasaky- -1 
mas (streiklaužio) vienoje vai- <

gykloje, kur buvo užkluptas 
streikininkų. Štai jis:

“Jus mus vadinate streikuoti. 
Bet klauskite, ar mes turime iš 
ko gyventi, ar turi ką mano šei­
myna valgyti? Turiu tris vai­
kus, pačią, kuri nesenai iš lovos 
atsikėlė ir dar sulopytą švarką, 
kuris man tarnauja ir darbe ir 
vestuvėse. Na, dar turiu pen­
kis ant kiekvienos rankos pirš­
tus, kurie gali uždirbti man ir 
mano šeimynai pragyvenimą. 
Vienok jus sakote, kad aš mes­
čiau darbą, kad aš neeičiau dirb­
ti ir streikuočiau. Vienok, po­
nai, ar jus klausėte manęs, ar 
turiu iš ko savo šeimyną pamai- 
tyti ? Aš žinau savo blogą padė­
jimą ir išnaudojimą, bet aš ne­
turiu ką kitą daryti, kaip dirb­
ti.” Baigdamas apsiverkė. Vie­
nas streikininkas pajuokė, kam 
tau reikalinga šeimyna, bet kiti 
atstojo ir nuėjo savais keliais. 
Na, sakyk, kam tokios unijos 
reikalingos, jeigu laike streiko 
savitarpio pasigelbėjimo nesu­
teikia?

Dar viena tų unijų silpnybė ar 
vadų gudrybė, ar nesupratimas 
dalyko, kad paskiroms šapoms 
duodama taikintis. Taip, iš 
pranešimo kriaučių unijos atsto­
vo Hillman, skaitome, kad dvi 
kriaučių dirbtuvės Majestic

i “Tautos Rytas;” prisidfyiM 
pat “Pittsburgo žinioms” S 
Bendrovė. Nustatyti jfl 
čiams įstojimo ir metiniai M 
kesniai, nustatyta tvariu bl 
matai bendroms agentim» 
tt. Sąjungos pirmininku m 
kun. A. Milukas, raštminhl 
kun. F. Kudirka. Plačiai sufl 
ta Lietuvių Darbininkų Sfl 
reikalai. Kongresas išidilšl 
širdžią užuojautą naujai dt|l 
ninku organizacijai irjąfl 
raščiui “Darbininkui,” nĮ 
mas visuomenę teikti 
“Darbininkui” įvairią pnj 
Plačiai apsvarstyta klaul 
“Darbo patarimo biurą” I

Lietuvio vyskupo reikahl 
tarta kreipties su mow 
prašymu į Amerikos AntJ 
pius ir vyskupus tų vietų, Į| 
gyvena daugiau lietuviu, ■ 
dinėjant reikalą lietuvių vn 
pų Amerikoje. Tuo pačiu 
nutarta siųsti delegacijų ■ 
apaštališkąjį delegatą ji 
shingtoną. Delegacijon išml 
kun. Kaulakis, ir p. J. L Vi 
liauskas; trečią paskirs Few 
ei jos valdyba iš savo tarpą I 
tarta taip-pat kreipties per ■ 
gatus ir į Rymą, pas švaJ 
Tėvą.

Plačiai buvo svarstomi iri 
tuvių kolegijos reikalai, hii

Kaip aukl 
lietimą ja

Pedagogija - 
h mokslo ša 
pija? Lietui 
ttišlavintų 
Kty, kurie 
fcliškai; P 
K ir to nėn 
Kji minti! 
b užkampiu 
Įg tenai ir i 
pžauktijjų 
K — dažr 
ksirodo.
Kaip neturė 
m turėtų bi 
■ motinos įr 
Šildai turėtų 
Ki, idant 
iį but pak 
K. Išauk 
K principų 
Iriau priren; 
E išvengtų 
K-gyvenda 
Eąkia įr k; 
■pusi] visuo 
Mą kitaip. 
Įagyvenimi 
■Dės sūdai 
Mdraugiją 
Efe tikslus 
fcfrie jųjų 
1 Ką žino ap 

tuo tikslu sutvuijj fiųnų galve 
į Vaikai m

Tayloring Co. ir Holinbock and kėjo, kad tiesiausias keliais pj 
Estabock Co. susitaikė su unija j°s prieiti —-tai išauginti pmj 
ir pasirašė po sutartimi.

žinoma, jos dirbti pradės. 
Nors sakoma, kad neduos priim-Į 
ti užsakymų iš kitų firmų (ku­
riose streikuoja), bet kas žino 
iš kur tuos užsakymus g“’' 
darbdavys. Tuomet kitiems 
darbdaviams bus galima pasi­
laikyti atiduodant dalimis užsa­
kymus dirbančioms, o patįs su 
pagalba streiklaužių gali atlikti 
vėla dalį darbo, kitą dalį atiduo­
ti nestreikuojančioms 
kurių daugiau negu 
j ančių. Tokiu bu d u 
darbininkus iiusileisti 
senomis sąlygomis arba, jeigu 
laimės, tai apsunkins iškovoji­
mą.

Kitas patėmijimas, kuris cha­
rakterizuoja amerikoniškas unL 
jas. Streikuoja dirbtuvėje siu­
vėjai, k. a. mašinistai, pečkuriai 
ir t.t., kurie nesiskaito siuvėjais 
ir šituos nevadina streiklaužiais. 
Bet jie prisidėdami prie streiko 
daug galėtų pagelbėti ir beto, 
j eigų i toki mašinistai kartu 
streikuotų, tai turėtų būtinai vi­
sa šapa sustoti ir, žinoma, tuo­
met jau streikas greičiau gali­
ma laimėti.

Kaikurios siuvėjų dirbtuvės 
visiškai nesirengia streikuoti, 
nes jų darbininkai geriau aprū­
pinti. Tose dirbtuvėse, žinoma, 
ir unijistai negali išeiti ant 
streiko, nes jų labai mažai.

Apskritai, streikininkai gera­
me upe ir turi viltį laimėti. Ge­
ro jiems pasisekimo.

West sidėje didžiausias fabri­
kas McCormiko ir Co. 
priiminėti darbininkus, 
kad darbai eis geryn.

lietuvių kultūros iždą — “Taj] 
tos Iždą;” f 
kuoplaČiausią agitaciją. “TM 
Iždo” ženkleliai ir atvirute bi karni ant 
labiau dabar platinami, na pus |jj jųjų 

I pelno iš jų nutarta duotibri [geis past 

_j, R valkagauna jajj<u “Tautos Fondui.1 iTinmc

firmoms, 
streikuo- 

ir privers 
ir dirbti

pradėjo 
Tikisi,

J. D.

L. R. K. FEDARACIJOS 
KONGRESAS.

Darbininkas apie tai praneša 
štai ką:

“šiomis dienomis (rugsėjo 
paskutinėmis) K. Federacija, 
vienijimus, sąjungas ir atskiras 
vinijimus, sąjungas ir atskiras 
draugijas, turėjo dabar Brook- 
lyne (28-30 rugsėjo) jau penktą 
iš eilės savo kongresą, žymiai 
pastūmėti pirmyn spaudos rei­
kalai. Tais reikalais buvo net du 
referatu: "Kun. A. Miluko apie 
musų laikrašti jos vargus ir rei­
kalus ir kun. F. Kemėšio — apie 
katalikiškų laikraščių agentūras. 
Katalikiškų laikraščių Sąjunga, 
užmegsta pernai, į kurią prigu­
lėjo ligšiol “Draugas,” “Tikyba 
ir Dora,” “Pažanga,” “Mokslei­
vis” ir “šviesa,” dabar žymiai 
padidėjo ir susitvarkė. Į katali­
kiškų laikraščių Sąjungą įstojo 
dar “žvaigždė,” “Darbininkas,”

Federacijos valdybai pavsi j Tėvai, 
iki kitų metų kongreso suirt L nes 1 
galutiną projektą Federiūjii

atsirado.

I globai, 
įmingu 

Imi jgįjį

program© ir Konstitucijos. ;
Nutarta prisidėti priešą 

Amerikos Katalikų FedR 
jos. Į Liet. Kat. Federaciją^ 
dėjo dar kelios lietuviškos■ ardo jųjų 
pijos. Nutarta laiškais kviesti^ 
sas prisidėti, taip-pat atsrf 
į visas katalikiškas draugiją 
kad prisidėtų prie Fedencųosd' 
prie “Tautos Iždo.” '‘"-,fi

Ir daug kitų svarbių klausimi 
išaiškinta ir nutarimų padaryti- 
Netrukus visuose kataliką __
raščiuose bus išspauzdintas k® 
greso protokolas.

Kongresą vedė: pirm.—k® s išneša 
F. Kemėšis, pirm. pad. kun-N.
Petkus, I-as sekretorius — k® idogiją. I 
F. Kudirka, II-as sekr. K 
Strumskis.

Ateinantiems metams Fed®“ 
ei jos valdybon išrinkti: pr® 
dentu — kun. J. Misius, ps^^ 
j u — Juozas Kovas, 1-uojuR 
ret. —kun. F. Kemėšis 
uoju — p. Pranas Gudas, M 
ninku — kun. M. Pankai^ 
Iždo globėjais — kun. N.P^i 
ir p. J. Valukonis. “TautoijM 
valdybon — pirm. kun. F.b^ mB kalbą 
šis, pirm. pad. — Ks. Stn^1 ■?l»kalii 
iždininku — B. Vaišnoras,^ 
— P. Gudas, iždo globėju
J. Misius. L .-.7_

Kolegijos Fondas pavestai■^neįi 
bai kun. J. Misiaus. Pinigai^ ■Išjojo 
padėti ant 2 vardų: kun.Mis*hikas 
ir B. Vaišnoros. BMi pilie

Kitų metų kongresas bUsB^BJbd ja 
l’jibrbuo 
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Lietuvos žinios.
LIETUVOS ŽINIOS, ’i 

LIETUVIŲ LAIKRAŠTIS 
PETROGRADE.

Rusų laikraštis Rieč praneš* 
kad Petrograde pradėjo eiti n»* 
jas lietuvių laikraštis Petro#* 
do Balsas. Matyti tai tas pa^ 
kuriam leidimas buvo gauta P 
M. Yčo dar praeitą žiemą. -§3

LIETUVIŲ DRAUGIJOS 
DALIS PETROGRADE.

Dalis JLietuvių Draugijos n* 
kentėjusiems del karės šelpti 
susimetė Petrogradan, patsai 
centras perkelta Polockas (RH* 
skaja ui., Rieznikovo namas)- j

tpiari no 
Mdujinii
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hlp auklėti Amerikos 
llehnly Jaunąją kartą?

Pedagogija — tai apleista pas 
b mokslo šaka. Kas jaja įdo- 
uųa? Lietuvoje turime bent 
| išlavintų mokytojų — in te­
ntų, kurie j auklėjimą žiuri

i ir' 1 piškai. Pas mus-gi, Ameri- 
•ROi Erv f a nnrn TTrrLni rtArln/vA

ui,” raginį 
<ti L. D. S 
irią pa® 
;a klausa 
iurų.” j 
> reikah 
i motyi 
>s Antvji 
ų vietų, I 
tuvių, E 
tuvių Tjį 
pačiu rėb 
legaciją i

; ir to nėra. Užtai, pedago­
gui ' mintis atgailuoja pas 
į užkampiuose, kartais išlen- 
5 tenai ir viešai pasirodo per 
■Šauktųjų žmonių tarpinin- 
stę, — dažniausiai-gi visiškai

Taip neturėtų būti. Pedago- 
Ųurėtų būti kiekvieno tėvo 
motinos įrankiu. Josios pa- 
imlai turėtų būti visiems pri- 
ami, idant jaunoji karta ga- 
įbut pakreipiama geroj on 
jg Išauklėti pagal pedago- 

• i nnrineinn vnikni nasimrlv+njos principų vaikai pasirodytų 
riiu prirengtais prie gyveni- 
į išvengtų daugelio apsiriki- 
į-gyvendami butų laimingi, 
ieikia įr kalbėti, kad tuomet 
ausų visuomenės išvaizda at- 

'as Ijty kitaip. Sveiki, protingi, 
įgyvenimo gerai prirengti 

stomiirS u sudarytų tiesiog idea- 
alai. Pai ffraugiją, kuri turėtų savo 
i keliais pr į tikslus ir pažintų vedan- 

b prie jųjų kėlimo.
Ąžino apie auklėjimą musų 
Upių galvos ? Bene kaip nie- 
, Vaikai musų šeimynose yra

jon išrii 
p. J. L Vi 
urs Feda 
o tarpoj 
ties perda

na paviršutiniais įspūdžiais, ir 
pamaži jojo dvasinis turinys 
tirpsta, jojo siela susitraukia...

Vaiko patirimai gatvėje yra 
labai įvairus, bet drauge bega­
lo paviršutinųs. Jisai turi tenai 
progą bėginėti, išdykauti, stove-! gyvesniais, įdomesniais ideal 
ti ant kampų, stumdinėtis, užka­
binti praeivius ir bandyti ant jų 
savo pašaipos gabumus. Visa­
me tame, tečiau nėra progos gi­
liau jausti, mąstyti. Pasekmėje, 
— sieloj begalinė tuštuma. 
Kratomi paveikslai, suteikianti 
viską prirengtą ir paliuosuojan- 
ti žiūrėtoją nuo mąstymo, galu­
tinai dapildo gatvės mokslą... Jei 
atminsim, kad vaiko gyvenime 
mokyklos lankymąsi yra supran­
tamas kaipo nesmagus, begalo 
nuobodus ir nieko nereiškiantis 
epizodas, tai pilnai suprasim, 
jog auklėtas tokiose sąlygose vai 
kas pastoja savo turinyje tuš­
čiu, savo bude — paviršutiniu, 
savo moralybėj — be principų, 
be persitikrinimų, be idealų. 
Tampa jisai žmogumi be vertės.

Musų vaikai kaip tik ir pasto­
ja gatvinės edukacijos (“auklė­
jimo”) nekalta auka. Iš namų 
jie nieko negali išnešti, kadangi 
namai, net kontraste su gatve, 
stovi žemiau. Prieto, tėvai, tu­
rintis mažą supratimą apie auk­
lėjimą, nesugeba sužadinti vai-

dą - “Tai 
i sutwky 
iją. “Tauti
trimis 1)« Ljnj an( Apveizdos rankų, 
m, nespuš į g jyjų žmOnės — tai lai­
duoti karė [Ėeis pastumdėliai ir niekam 

jį valkatos — tai likimo 
>ai parea į Tėvai, žinoma, niekuomet 
ssosw liti, nes jųjų uždavinys už- 
Fedenįj kuomet vaikas pasau- 

įatsirado. Palikti likimui ir 
Į» globai, vaikai papuola 
femingų aplinkybių įtelonėn 
M l&įja ypatybes, kurios 
nil jųjų gyvenimą.

J Uosy tėvams sunku yra už- 
' tvaiką namuose. Ten taip 
draąflj^ įajp tuščia, taip vaikui 

kMl8/ ntm, kad/ jojo vaidentuvė il- 
. jn prie kitokio pasaulio, kur 

1 iri gili but suprastu, gali susi-
1 PBft’T* Ui su simpatija. Paaugęs vai- 
^1, I veržiasi gatvėn ir ten su-

icijos.
priešo
Fe*į 

raciją * 
iškos p& 
įkviesti#

lintasW nda tą viską,, ko jisai pirmiau 
įjosi ■ Paleistas gatvėn vai- 
į išneša iš josios įspūdžius, 
tie pamaži ir išplėtoja jo psy-

n. — k®
id.kB^
lis —k® klogiją. Lyginant savo nami-
sekr. ft

industrializmą giria, bet peikia 
ir šmeižia pramoniečius.

Industrialist spėkos su kiek­
viena diena auga ir auga... Dar­
bininkai pradeda suprasti, kad 
taip gyventi toliau nebegalima. 
Iš vienos pusės matoma puolimą 
žemyn į skurdą ir vargą, iš kitos 
—kilimas augštyn prie gerovės. 
Nuolatinis nedarbas ir streikai 
prisideda prie kėlimo darbininkų 
iš to eletargiško sunkaus miego. 
Kas kart vis daugiau yra rengia- 

ir susirinkimų,

naudojant vientik tas lėšas, ku­
rios išduodamos bažnytinėms 
mokykloms užlaikyti, pavyzdin­
go vaikų auklėjimo reikalas ga­
lėtų būti užtikrintas.

Dainos, žaislai, Šokiai, spek­
takliai — žadintų vaikų sielas 
prie lietuvystės ir žmoniškumo; 
lietuvių kalbos bei tikybos mo­
kymas — vystytų vaikus tautiš- 
kai-doriškoje dvasioje. Tuomet 
iš musų jaunosios kartos susi­
lauktume gerų vaikų. Musų vai­
kai tuomet nežūtų be reikalo,'ma prakalbų 
bet pasidarytų gerais lietuviais taipgi išnešama yra protestai 
ir žmonėmis-piliečiais. [prieš žiaurius valdžios ir kapita-

R. Karuža. listų pasielgimus. Kartu su augi-
Nuo Redakcijos. Mes atkrei-Imu darbininkų spėkų kova su 

piame skaitytojų . domą į šį kapitalu kas kart darosi vis aš- 
straipsnį, ir prašytume apie čia trešnė. Darbininkai stengiasi at- 
pakeltus klausimus giliau pagal- sispirti ir parodyti savo dantis 
voti ir tuojau atsiliepti. Gerb. 
musų bendradarbis čia pasiūlo 
tris labai svarbias ir, galima sa­
kyti, beveik visai naujas prie­
mones: 1) tverti vaikų chorus- 
organizacijas etc., 2) panaikinti 
bažnytines mokyklas ir leisti 
vaikus į viešąsias valstybės mo-l demonstracijos, vaikai, moterįs 
kyklas, 3) vieton bažnytinių mo- ir vyrai iškėlę visasvietinės or- 
kyklų steigti vakarinius kursus, ganizacijos veliuką ir dainuoda- 
kur vaikams butų išguldinėja- mi revoliucijoniškas dainas, 
ma lietuvių balbos mokslas ir maršuoja miesto gatvėmis ir rei- 
tikyba. Ar butų šios priemonės kalau j a rūbų, duonos ir darbo, 
tinkamiausios, ar jos atsiektų Jau praėjo tie laikai, kada dar- 
savo tikslą — čia tai ir reikėtų bininkai nuolankiai vilko visą 
dar plačiau ir nuodugniau pasi- sunkumą savo gyvenime. P. P. 
aišldnti. Tikimės, kad musų organizacijos siekiniai ir neužsi- 

ir skaitytojai j 'ganėdinimo dvasia jau giliai įlei- 
atsi- do savo šaknis darbo žmonių 

iš- sielose. Vienintelė darbininkų 
išaugimo viltis — tai yra vių 

[darbininkų prigulėjimas prie P. 
j P. organizacijos. Jie su nekant­
rumu tik laukia nuotikių, Kurie 
prigelbėtų padaryti galą šiądie- 
niniam surėdymui, ir atiduoti 

i darbo žmonėms visus darbo įran- 
Idus ir gamtos turtus, priklau­
sančius jiems pagal tiesos. Tarp 
darbininkų iškįla didelis judėji­
mas. Iškilus tokiam judėjimui 
bent vienoj šalyj, ta revoliucijos 
banga apims visas kitas wdis, 
kur tik bus pribrendus tam tilcra 
dirva. Ji gali tęstis keletą metų, 
bet industriališka revoliucija ga- 
lų-gale bus išlaimėta...

j Dabartinė Europos karė kaip 
raoj jis nebūtų ap'sireiškęs... Ke-[tik Sali butt ffaisru revoliuci- 
letas metų atgal Pasaulio Pra-Jos Red.). Tokiu budu tame 
monės organizacija buvo vos tik abejo-
pačiam užsimezgime, _______ ,
dis, abelnai imant, buvo ant že-1 
mesnio laipsnio, su kapitalu už į 
kąsnį juodos duonos kovojo men-

dien vaikų lenktiniavimasis bei 
viešasai rodimasis priverčia vi­
sus namus, visas šeimynas 
kreipti domą į kultūros klausi­
mus. Vaikai-gi, tuo tarpu turė­
dami savo energijai išsilieti tin- 

—.v,-.------------- lais, karną būdą, užmiršta apie gatvę,
— h* vaikas j ieško sau pasiliuo- persiima dailiomis draugiškumo 

formomis, pagilina ir pripildo 
savo sielas vertingu turiniu.

Bostono pavizdis rodo mums 
viso klausimo išrišimo būdą. Kas 
galima vienoj kolonijoj, tasai, 
beabejo, gali but paantrintu ir 
kitur. Nėra abejonės, kad Bos­
tono atsitikime daug kredito rei­
kia pripažinti p. Petrauskui, ku­
risai turi nepaprastą pedagogo 
išsilavinimą. Labai daug, tečiau, 
galėtų padaryt ir žmonės mažes­
nių gabumų bei išsilavinimo. 
Geri norai dažnai išvaduoja iš­
silavinimo stoką ir atlieka mil­
žiniškus žygius.
* Reikia pripažinti, kad auklėji­
mo išrišimo klausimo bandymai 
daromi yra ir kitur. Musų pa­
rapijose vargonininkai kai-kur 
stengiasi rystis su klausimu 
maž-daug pagal parodytų princi­
pų. Jųjų darbas, tečiau, turi tą 
pamatinę blogą pusę, kad para­
pijose vaikai priverstinai yra 
stumiami prie chorų. Kunigo, 
mokytoj ų-seserų, ar savo tėvų 
liepiami vaikai įstoja į chorą ir 
tuo budu, vietoj rekreacijos, vie­
toj įvairumo atjautimo, apsunki­
na savo sielas dar labiau. Peda­
gogiškoji chorų vertė slepiasi 
tame, kad priklausimas prie jų 
nusisprendžia liuosu, nesuvar­
žytu vaikų noru. Kuomet vai­
kas jaučia, kad niekas jo never­
čia, kad jisai pats turi progą 

.................................... - parodyt savo iniciatyvą, — tuo- 
mu vadovautasi paminėtais prin- met jojo prie choro priklausy- 
cipais. Bostone, Mass., vietiniai mas yra naudingas ir pedagogi- 
lietuviai pastebėjo pavojų, grą- niu žvilgsniu vertingas. Kuomet 
sinantį jųjų vaikams nuo gatvės, gi jisai pajunta, kad jojo reika- 
ir savotiškai užkirto jam kelią, lais rūpinasi kas kitas, — visas 
Besidarbuojantis bostoniečių dalykas nustoja vertės. Bostono 
tarpe musų garbus muzikas- atsitikime tasai principas yra 
kompozitorius, Mikas Petraus- pilnai suprastas. Tenai neban-|me gyvenime didelių nuotikių, 
kas, tapo įgaliuotas sUorgani- doma priverstinai traukti vaikus!būtent industrialės revoliucijos, 
zuoti vaikų chorą, kas vaikų tar- ~
pe išsyk sukėlė didžiausį užsiin- 
teresavimą. P. Petrausko be- 
sidarbavimas su vaikais neužsi­
baigia vientik dainavimo moki­
nimu. Vaikai ir mergaitės įvai­
riausių amžių nuo 5 iki 14 metų 
senumo, mokinasi žaisti, šokti, kas jaučiasi smagiai 
teatrus bei perstatymus lošti, ir 
visame tame priversti yra elg- mas) 
tis su savo draugais bei draugė­
mis dailiai ir mandagiai. Vai­
kams čionai suteiktas tas, kas 
patraukia jųjų vaidentuvę. Vai­
kai mėgsta įvairumą, draugiš­
kumą gyvenime; mėgsta pasiro­
dyti prieš publiką, čionai tas

amžinė, netikusį prie dabartinio 
gyvenimo, disciplina, kompeten- 
tiškų, specialiai išlavintų ir dir­
bančių iš pašaukimo mokytojų 
stoka, — viskas tas neįstengia- 
gia uždegti vaiko vaidentuvės

savimo nuo viską užmušančio 
nuobodumo — gatvėje, kur daž­
niausiai tampa josios auka.

Taigi, matome, kad nei namų, 
nei bažnytinės mokyklos įtekmė 
negali prašalinti iš musų gyve­
nimo to Molocho, kurisai prari­
ja musų jaunimą. Gatvinė įtek­
mė naikina musų jaunąją kartą, 
užmušdama tuo budu musų vi­
suomenėj užsitikėjimo, geresnės 
ateities viltį, ir įneš dama į mu­
sų draugiją pesimizmo diegus. 
Dalykas yra užtektinai svarbus, 
kad priversti mus prie rimto 
apie jį pagalvojimo.

Gyvenime tas yra prapuolęs, 
kas nepasisekime nuleidžia ran­
kas, kas nustoja energijos ko­
voti su nelaimėmis ir nesugebia 
sujieškoti sau iš jų išėjimo. Iš- 
ėjimas-gi yra. Viso klausimo 
išrišimas slepiasi tame: duoti 
musų vaikams tiek tinkamo jų­
jų bud ui užsiėmimo, kad jųjų 
gyvenimas negalėtų pažinti tuš­
čių valandų; duoti jiems progos 

I susipažinti su dvasiniu pasauliu,

bei neperlaužiamas spėkas....
Nuolatinis skurdas ir badmi- 

riavimas juos priverčia vienytis 
į vieną galingą uniją, ir priešin- 
ties prieš gaują skriaudikų. 
Susirinkus bedarbių miniai ar 
streikierių būriams, rengiama

v DUDipciaill VJL OU UVCIOIIIIU paoetUAJLU, 
kų vaidentuvės prakilnesniais i<ur jausmai ir protas galėtų gė- 
idealais. Užtai, vaikai nueina r§tis; sužadinti 
gatvėn gyvenimo pasimokytų— Vėse prakilnius idealus, 
ir tenai žūva. *“ 
kiną tasai apsireiškimas, kad po I 
30—40 metų musų Amerikoj 
gyvenimo, čion gimusi jaunoji 
karta taip mažai įeina j musų 
visuomenę. Jinai išeina gatvės- 
na — ir jose žūva....

Rimčiau žiūrinti į gyvenimą 
žmonės jau senai pastebėjo mu­
sų jaunimo auklėjime spragas. 
Stengtasi kiek užpildyti tas 
spragas, bet pasekmės buvo ne­
žymios. Ir tųjų pasistengimų 
bene ar ne daugiausiai domos at­
kreipia musų parapijinės mo­
kyklos. Parapijų vadovai, kuni­
gai nuo kurio laiko pradėjo rim­
čiau užsiimti auklėjimo klausi­
mu, ir pasekmėje — musų para­
pijose beveik visur randasi baž­
nytinės mokyklos.

Butų gerai, jei bažnytinėms 
mokykloms rūpėtų vientik vaikų 
auklėjimas. Nelaimė, drauge 
su auklėjimu sujungtas yra ir 
srovinės propagandos reikalas.

, parapijinės 
mokyklos vistiek neturi užtekti­
nai jiegų, idant tinkamai aprū­
pint vaikų auklėjimo reikalą. 
Visųpirmiausia, parapijinė mo-

jųjų vaidentu-
Tuomet

Tuomi ir išsiaiš- vaikai taps gerais lietuviais, ge-
rais savo draugijos piliečiais, ge­
rais žmonėmis.

Pasiūlytas išrišimas nėra sva­
jonė. Rašantis šiuos žodžius ne­
senai matė vietą, kur mus da­
bar paliečiančio klausimo išrisi- 
will J aito ntn oi i a npim.

aiškinti.
bendradarbiai 
šiuos klausimus tuoj aus 
lieps. Mes savo nuomonę 
reikšime paskiau.

Laisvoji tribūna
ARTINASI GALAS 
VERGIJOS DIENŲ!

Pažvelgiant į dabartinį visuo­
menės gyvenimo bėgį, pastebim 
prisiartinimą musų draugi j inia-

Priešingai, įstoji- Į Tą supranta ir jaučia netik susi-i 
pratę darbininkai, bet ir tie,, 
kurie iki šiol laikėsi nuošaliai, 
visokio judėjimo, kokioj for-Į

Įiyvenimą su tuomi, ^kursai 
kniškia gatvėje, vaikas pa- Kaip ten nebūtų, 
W pastarajam didesnį įvai­
rų, didesnį komfortą. Tas 
imponuoja (patinka) ir pa- 
Mia jauną vaidentuvę. Na­
ujau jam nieko nereiškia, — kykla, medžiaginiu žvilgsniu, nė- 
Hkėgi-tai jojo pasaulis. Ir ra taip gerai aprūpinta, kaip 
fcitanVa jojo mokykla. pubHškoji mokykla, pertai neį- 
M išmoksta vaikas gatvė- stengia suteikti savo pnklBM.
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ras, 
u-l®
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nigiift’
. Misi*
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kalbą, kuri jam būtinai 
mįslinga kaipo susinėsimo 
Ml Yra tai vienintelis 
l^ls, gilesnis jojo gyveni- 
[^irimas, viri vėlesni-gi pa- 
^aeįstengia nei-kiek pa- 

lAfįojo sielos. Išmokęs kal- 
^fsikas jau jaučiasi savo pa- 

piliečiu — ir drauge jau- 
jam daugiau jau nerei- 

1 darbuotis. Sekti savo gat- 
[S draugų pavyzdį jau jam 

ir to pilnai užtenka, kad
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prie choro. Priešingai,, Įstoja-į 
mas yra net kiek apsunkintas 
(pa v., reikalaujama įstojimo 
mokesčio). Užtai vaikai kanki­
na savo motinas, kad pavelytų 
jiems prisirašyti “prie vaikų”. 
Aišku, kad tokiose sąlygose vai- 

ir laimin­
gai, ir yra praktiškas (tinka- 

prakilniems įspūdžiams 
priimti.

Jei norime gelbėti musų jau­
nąją kartą nuo pražūties, štai 
ką turėtume daryti. Musų visi 
(bent didesni) naujokynai ture- bar Pasaulio Pramonės organi- 
tų turėti suprantančius savo da- zacija maždaug išaugo stipresne 

|lyką vaikų mokytojus, kurie bu- ir nauja idėja plačiai darbo žmo- 
, •—•_ nuo k0]QOS nėse paskleista, ir pasiekė netik

miestų pramonės darbininkus, 
organizuodama į viena didele 
uniją, bet ir daugybę kitų...

Ir tokiu budu dalykų stovis 
persikeitė. Pramoniečiai nėra, vienas jausis save kareiviu, ko- 
šiądien koksai nors gramofonas, voj ančių už savo ir žmonijos tie- 
bet tai žmonės aiškiai nusistovė- sas, ii* bus tinkamu užimtį drau- 
jusioms nuomonėmis 
mušamomis teorijomis.
sa, randasi dvi srovės, 
rios stengiasi visokiais 
dais* kenkti P. P. D-jai, 
musų draugai sociolistai bei kle­
rikalai, kurie nupiešia industria- 
lizmą ir industralistus bjauriau­
sioj formoj, kas nelemta ir nedo-

jos (? Red.). Tokiu budu tame

f, visa liau-'^m0’ atsižvelgus į praeities isto­
rijos lapus. Kokioj formoj įvyks 

_ industriališka revoliucija, tai tas 
_ . 'priklausys nuo subrendimo dar­

ką drąsuolių sau jale, o kita dalis, bininkų minios.
darbininkų atsiduodavo ant gud-l Ten, 
raus politikierių įkalbėjimo. Da­

kur darbininkai supras 
savo reikalus, pagerinimas gal 
įvykti ir ramiu budu. šalyse? 
kur susipratimas stovi ant že­
mesnio laipsnio, ir kur kova sn 
kapitalu netaip gerai organizuo­
ta, ten kils gal kruvina revoliuci­
ja! Ir ant griuvėsių senos gady­
nės užgims naujas pasaulis, kur 
nebus kančių ir vargo, kur kiek-

viskas yra teikiamas smagioj neprigulmingais nuo kokios f 
nors varžančios juos pašalinės 
įtekmės. Tolau mokytojų da­
bar pas mus stoka, bet kuomet 
butų įsteigti mokytojams užlai­
kyti tam tikri įplaukimai, tai 
galima but atgabent tam tikslui 
iš Lietuvos speciališkus pedago­
gus. -4 Taliau, vaikams turėtų 
būti suteikta proga'Iiuosai spie­
stis į| vaikų chorus-organiza- 
cijas, leur jųjų energijos pertek­
lius galėtų atrasti sau tinkamą 
būdą apsireikšti — išsilieti. Ba­
žnytinės mokyklos turėtų būti 
panaikintos, vaikams-gi turėtų 
būti duota proga lavintis publiš- 
kose mokyklose; pinigai-gi, is\ra, tai tą viską jie ant industria- 
leidžiami bažnytinių mokyklų 
užlaikymui, galėtų būti panau­
doti mokytojams užlaikyti ir 
šiaip vaikų auklėjimo reikalams. 
Vietoj-gi dabartinių bažnytinių 
mokyklų su netikusiais progra- 
mais ir netobulu išguldimo bu­
du reiktų įsteigti prie musų baž­
nyčių vakarines vaikams mo­
kyklas, kur jaunoji karta galėtų
bent du—triskart į savaitę pa-Į nėra tokia visai jau akla; ji iš [ja,”, lygiai kaip neparodyta tos 
simokyti vientik lietuvių įkalbos palengvo pradeda suprasti tą jų revoliucijos formų nei galimų 
ir tikybos dalykų. Tuo budu ir gudriąja politiką; darbininkai, pasekmių.
bažnytinis ir viešasis elementai pradedanti lankyti pramoniečių [ Savo keliu straipsnį mes vis- 
darbuotusi savo ypatingose sfe- prakalbas arba šiaip sau viešus'gi skaitome svarbiu, kadangi iš 

beabejo užsiliks žmogaus rose. Kad musų parapijų vado- -—j-j- i—i «i.

> auklėti- pa traukiančio j formoj. Užtai Į 
i rūpestingos vaikai skubinasi ant repeticijų, 

edukacijos. Vaikas baigiantis 
parapijinę mokyklą, tuomi užker 
ta sau kelią prie augštesnio mok­
slo, nes turi pradėti viską beveik 
nuo pradžios, — o to daryti ne­
sinori. Antra, bažnytinių mo­
kyklų programose ped didelė do- 
ma kreipiama yra į tikėjimo da­
lykus. Tikybos mokymas, bea- 
bejo, yra svarbus ir vaikui rei­
kalingas. Kur, tečitfu, pastara­
sis yra panaudota propagandos 
tikslams — palaikymui liaudy-nuų IT VU pillJLAJL | ——- —- JT—W,***^.— 

Mdkyt jųjų draugijoj: pa- j e kunigų įtekmės ilgesniam lai-
mąstyt apie save nėra rei- kui — tai tuomet dalykai persi­

mi todėl ir nėra tikslo; ir vai-[stato kitokioje šviesoje. Vaikas 
įas galų gale užsikrečia pa viršų-tuomet darosi vienpusišku, nu­
dilino liga. Dabar jisai jau pil- stoja savo dvasinio -
& persimirklna gatvės atmos- mo ir gyvenime, susiremiant su 
faa ir pasidaro vienu tų atsto- sunkiomis aplinkybėmis, tampa 
*?> kurie sudaro “gatvę”.
ĮįNėbutu tame daug kenksmin-1—--— — 
t jei toji gatvės atmosfera bu- PubUškų mokyklų auklėtinių yra 
I? . .. — jJiziAiTei Ir ii rl

praktišku-

jųjų auka. Kontrastas tarpe 
musų bažnytinių mokyklų ir

taip didelis, kad pirmieji atran­
da save mažai tikusiais prie gy­
venimo, ir pasekmėj yra at­
stumti ant mažos vertės pozici­
jų. i Jie tampa darbininkais 
prasčiausios rųšies.

Pagaliaus, ir tai visusvar- 
biausia, parapijinės mokyklos 
nesugebia patraukti savo auklė-

|savyje sveika. Tuomet vai- 
« visgi įgytų šiokią-toldą pa- 
Mežvalgą, šiokį-tokį sveiką 
gotišką turinį, — pastotų vis- 
jUik žmogumi. Yra, tečiau, ki- 
W Gatvės atmosfera, ant ne- 
wės, susidaro iš elementų, 
Me savo turinyj yra labai pa- 
H^pn&įs ir tuščiais. Santi- ucBuguuiti ptn.iuun.ui omw 
fesu draugais nereikalauja di- tinių iš gatvių. Gatvės įtekmė 
psnio dvasinio įsitempimo, nei-1 platinasi lygiai tarp bažnytinių 
M ne prisideda prie sielos pa- mokyklų auklėtinių tarpe, kaip 

Blinimo. Vaikas iš tikrų jų sle-Įir kitų vaikų tarpe. Ii* negali 
Jiasi nuo savo draugų su savo [būti kitaip. Bažnytinių mokyk- 
^dujiniu gyvenimu, užsiganėdi- * lų nuobodus programas, vidur-

kaip ant kokios dvasinės puotos, 
nes ten jųjų susirenka toks di­
delis būrys, ten taip linksma, 
taip smagu, taip daug įvairių pa­
silinksminimų, — jog gatvei jau 
jie neturi laiko. Repeticijose, 
spektakliuose vaikai suranda 
viską, prie ko jųjų jaunos sie­
los ilgisi: ii* dainos skaistumą bei 
linksmumą, ir žaidimų įdomu­
mą bei įvairumą, ir šokių sma­
gumą,—žodžiu, atsidengia tenai 
prieš juos naujas, begalo įdomus 
pasaulis.

Galima sau atsivaizdinti, ko­
kį gilų įspūdį gauna vaikų sie­
los. Valandos praleistos — pra­
gyventos repeticįjęse bei persta­
tymuose užsiliks ant visados jų­
jų, sielose, kaipo šviesi ir skais­
ti žymė. Reikia matyt tų mažy­
čių 5—6 metų kūdikių rimtumą 
ir užsidegimą, kuomet jie atei­
na prisirašyt “prie vaikų” ir už­
moka įstojimo mokestį; ar vėl, 
kuomet su iškilmingumu gieda 
“Sėjau Rūtą” ar “Tautiškąjį 
Hymną”, — kad suprasti visos 
tos įtekmės svarbumą. Taip 
pragyventi kūdikystės momen­
tai, 
sieloje ant visados....

Nors visas su vaikais užsi­
ėmimas Bostone tęsiasi tik vie­
nus metus, tečiau jau dabar ma­
tyt jojo pasekmės. Jau šiądien 
vaikai nesisarmatina viešose vie­
tose kalbėti lietuviškai. Jau biu­

gijoje sau tinkamą vietą. Gyve­
nimas nebus tada kartus, bet 
bus pilnas linksmybių, nes spin­
duliais švies ant laimės ir gero-

ir nesu-
Tie- 
ku- 
bu-(

k. a.'.vės visos žmonijos.
J. G. Vijurkas

Nuo Redakcijos. Spausdina­
me šį straipsni, norėdami skai­
tytojus suvesti į pažintį su mu­
sų darbininkų judėjimo srove, 

' kuri vadinasi industrializmu. 
.Turime pabriežti, kad šiame raš­
telyje industrializmo principai 
.visai nei nekliudyta, lygiai kaip 
neparodyta, kuo-gi ištiktųjų “in- 

' dustrializmas” skiriasi nuo so- 
1 cializmo ar kitų “izmų”. Iš

listų verčia, žmogžudystė, va-i 
gystė, paleistuvystė ir t. t., vi­
sur ir visame jie stengiasi visa 
tai primesti pramoniečiams.

Nuo pat atsiradimo pramonie- 
čių, nuo estrados, ir per savo 
spaudą, jie iš visų pajiegų purvi­
no pramoniečius, su tikslu, kad1 straipsnio taip-pat visai neaiš- 
atgrasint liaudį nuo jų. ku, ką autorius supranta žo-

Bet plačioji darbininkų minia džiuose: “industrialė revoliuci-

vams kunigams nerūpėtų dau­
giausia jųjų luomo įtekmės pa­
laikymas musų liaudije, bet ir 
pastarosios švietimas, tai iš to 
šaltinio musų visuomenė galėtų 
susilaukti daug gero musų vai­
kų auklėjimo klausime, nes pa-

parengimus, pradeda kA kart’j0 matyti, kaip musų “pramo- 
geriau atskirti blogą nuo gero, niečiai” žiuri į gyvenimą, kitas 

Tarpe pramoniečių ir socialis- 'sroves ir ko jie iš Pasaulio Pra- 
tų mes pastebim didelį skirtumą. I monės organizacijos (I. W. W.) 
Delko? Dėlto, kad socialistai, ne-1 tikisi.
norėdany pasirodyt atvirais pra-i p ' !~_
moniečių priešiais, per prakalbas įtiy ir veikimo” mes kada 
arba net ir savo

piUJlalLJau i
o spaudoj kartais Įsugrįžšime.

Prie šios organizacijos pama-
------- —~~ -——i. nors
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PRIE DEMOKRATŲ SUVA­
ŽIAVIMO IR JŲ PLAT­

FORMOS.

lų platformos dalis, kur kalba­
ma apie žmonių švietimo reika­
lus. Girdi, “iš širdies mes pri­
tariame laisvam žmonių švieti­
mui ir korespondencijinio mo­
kymo sistemai, kaip ji yra pie­
nuojama ir proteguojama gu­
bernatoriaus Walsh ir kuri ati­
daro kelius prie mokslo tūkstan­
čiams žmonių, kurie neišgali įgy­
ti dabartinio brangaus augštes- 

•mokslo.” šitokį savo 
“platformos” punktą demokra­
tai turbut jdėjo vien dėlto, kad 
yra įsitikinę į Amerikos visuo­
menės naivumą , ir paviršutinu- 
mą. Nes korespondencinis mo­
kymas, nors ir geriausia pasta­
tytas, vis tik bus mokymo ir 
mokslo surogatas (netikras 
mokslas). Ir nei puse žodžio ne­
prasitariant apie reikalą augš- 
tesnįjį mokymą sutvarkyti taip, 
kad jis butų prieinamas netur­
tingiems, — žmonėms siųlyti 
vien koresporidencijines mokyk­
las — galima, bet tik norint iš 
jų pasityčioti.

Apskritai imant demokratų 
partijos apskelbtoji rinkimų 
platforma — yra tik tuščios ar­
ba miglotos frazės piliečių bal­
sams gaudyti. Tame 'pat suva­
žiavime atmestasis pasiulijimas

i moterims baisa vi- , 
_____ — taip pat rodo tik ;

nedemokratiškumą.

Praeitame Ateities Nr. buvo 
išspausdinta Massachusetts vai- niojo 
s lybės demokratų partijos su­
važiavimo apskelbtosios rin­
kimų platformos turinys. Pati 
platforma ir smulkesnis suvažia­
vimo aprašymas buvo apskelb­
ta Bostono anglų laikraščiuose. 
Paviršium žiūrint į tą “platfor­
mą” gali pasirodyti, kad Ameri­
kos demokratai kaip tik ir yra 
toji partija, kuri geriausia dar­
bo žmonių reikalais rūpinasi. 
Juk “platformoj” suminėta be­
veik visi darbo žmonėms rūpimi 
klausimai, k. a. mokesniai, pen­
sijos, važinėjimo, telefonų ir ki­
tų plačiai naudojamų dalykų 
mokesniai, darbo įstatymai, net 
pienas ir kt Ir viš žadama vis­
ką “pagerinti”, “palengxtinti”.

•Bet čia tai ir pasirodo visas 
tos demokratų “platformos” ne- 
tikumas. Nes partijos rinkimų______ _____
platforma nėra tai jos progra-l— pripažinti 
mos išreikštieji principai — mo teises —I 
platformoj tiems programos demokratų 
principams turi jau būti duota Balsuotojai Šitai turėtų ir atsi- 
aiškus turinys ir visiems malo- minti, 
nios bei suprantamos jo formos. 
Jeigu platformoj kalbama apie 
mokesnius, tai negana nurodyti 
projektuojamų mokesnių formą, 
bet reikia pabriežti ir principą, 
sulig kurio mokesniai turėtų, bū­
ti renkama. Nes įvedimas mo­
kesnių nuo turto ir pelno toli 
gražu dar nereiškia mokesnių 
klausimo ir tokie mokesniai dar- 
)xk žmonėms taip pat gali būti 
persunkus, kaip ir neliesieji ar­
ba pagalvės. Darbo žmonės sa­
vo balsus gali paduoti'tik už to­
lau partiją, kuri reikalauja pro­
gresyvus mokesnių sistemos, L 
y, tokio mokesnių rinltimo budo, 
prie kurio nuo Šimto daugiau

L. R. K. FEDERACIJOS 
KONGRESUI PRAĖJUS.

:¥ šiame Ateities Nr. spausdina­
mas Lietuvių Rymo-Katalikų 
Federacijos kongreso aprašymas 
duoda mums progos bent iš da­
lies sužinoti, į ką musų katali­
kų klerikalai artimiausioje atei­
tyje daugiausia domos žada 
kreipti. Teisybė, šiemetinis tos 
garsiosios Federacijos kongre­
sas nėra toksai | triukšmingas, 
kaip kad buvo pernai. Ir buvu­
sių delegatų skaičiumi ir svars­
tytųjų klausinių apstumu šisai 
kongresas su pernykščiu negali

moka tas kuris daugiau turi, o [nei lygintis. ’ Vienok jo vertybės
mažai turintieji visai 
kesnių paliuosuojami. Tuo tar­
pu demokratai apie šį punktą 
daug kalba, bet labai nieko aiš­
kaus nepasako.

Tas pats ir su taip vadina­
mais ( darbo įstatymais. Ir čia 
daug prilcalbėta apie “žmoniš­
kus” darbo įstatymus, polemi­
zuojama su republikonais, bet iš- 
tikrųjų nieko tvirto nei aiškaus 
nepasakyta.

įdomiausia yra toji demokra-

J LUlU

nuo mo-Įmes neprivalome mažinti. Prie­
šingai, svarstytųjų klausimų 
mažumas gali kaip tik prisidėti 
prie to, kad Federacija gali at­
einančiais metais daug didesnę 
įtekmę padarytiį negu praėju­
siais, kuomet buvo stengtasi ap­
žioti visi musų viešojo gyveni­
mo reikalaL

Spauda šiame momente gali 
būti svarbiausias viešojo gyve­
nimo akstinas. Ir musų kuni­
gų vadovaujamoji Federacija,

kaip manome, beveik visą savo 
kongreso laiką spaudos klausi­
mui ir pašventė. Taipgi perdaug 
nesistebėkime, jeigu sekančiais 
metais atsiras dar du — trįs 
nauji katalijai klerikalų laikraš­
čiai, o esantieji dvigubai sustip­
rės. šitai mes tyčia pabriežia- 
me, kad skaitytojai nei valandė­
lei nesiduotų savęs apsigauti jų 
idėjos priešo įsivaizdinamu silp­
numu.

Be abejonės, mes del šio ka­
talikų klerikalų veikimo nepri­
valome nei liųsti, nei jų bijotis. 
Priešingai, savo veikimu ir išplė­
tota organizacija jie kaip tik ga­
li išjudinti ir prie visuomenės 
darbo prijungti tą musų visuo­
menės dalį, kuri ligšiol, be kari 
čiamos, kortų, taipgi be poterių 
ir bažnyčios, — nieko daugiai 
nežinojo ir niekuo nesirupinei. 
Mes .prie tolau žmonių tiesiai 
prieiti vistiek beveik negalime; 
ir katalikų klerikalai savo veikil 
mu čia kaip tik gali prirengti it 
prirengia dirvą, kur, anksčiai 
ar vėliau, turės išdygti tikrosioB 
kultūros diegai, žiifomas daili-, 
tas —- jeigu mes patįs nesnaų- 
sime ir ne sėdėsime rankas, su­
dėję, bet dirbsime ir sėsime.

Todėl šięmetinis L. R. K. Fg - 
deracijos kongresas prival > 
mums būti ne tik musų veikimo 
alestinū, bet jis gali būti ir paį- 
vizdžiu.- , Tik prisižiūrėkime!; 
Katalikų klerikalai nuo praeito 
pavasario jau atlaiko aštuntą 
platesnį savo žmonių s 
mą: 1) vyčiu, 2) katalil 
,rų, 3) klierikų, 4) blaivininkų 
5) R. K. susivienijimo, 6) Tau- [ 
tos Fondo organizacijos, 7) ku­
nigų sąjungos ir dabar 8) Fede­
racijos kongresą, čia dar nepri- 
skaityta šv. Juozapo Darbininkų 
sąjungos įsteigimas. Tuo tarpu 
kas padaryta pažingiame ■ spar­
ne? . Ugi kartą susiėjo kelių 
laikraščių atstovai ir susirinko 
vienos apielinkės keliolika moks­
leivių! Juokai ir drauge gėda. 
Ypač, kad |r be to musų sparne 
yra žmonių — “matematikų”:, — 
kurie kiekvieną platesnį suvažia­
vimą tuojau ima rokuoti dole­
riais, ir žinoma, “išranda”, kad 
“geriau suvažiavimui skiriamus 
pinigus sunaudoti pačiam tiks­
lui...” Musų užmirštama, 
suvažiavimų nauda pinigais 
nuperkama.

klausimus — rodo musų visuo­
menės atsinešimas prie nesenai 
susitvėrusios Šv. Juozapo Dar­
bininkų Sąjungos ir nesenai pra­
dėjusio eiti jų laikraščio Darbi­
ninko. Iš visų laikraščių tik vie­
nos Naujienos (ir iš dalies Vie­
nybė Lietuvninkų) pasistengė 
nuodugniau, jų pačių -žodžiais, 
paduoti Darbininko programą ir 
tik viena Kova mėgino rimčiau į 
visą judėjimą pažiūrėti ir jo ga­
limą rolę apspręsti. Kiti gi laik­
raščiai visa tai arba' “pro ausis” 
praleido, kaipo didesnės domos 
nevertą dalyką, arba, savo nau­
dai “išaiškinę” “D—-ko” progra­
mą, parodė tik savo nesuvaldo­
mą neapykahtą, arba, prikibę 
prie pasveikinimo žodžių, mėgi­
na viską j uoliais apversti Vie­
nu žodžiu — taktika, nei kiek 
negudresnė už taktiką šiądien 
kariaujančių valstybių spaudos, 
kurios lores pradžioje iš savo 
priešininlcų irgi arba juoktis krė­
tė arba neapkantos tulžį liejo.

Tuo tarpu naujasis taip, vadi­
namų katalikų darbininkų judė­
jimas su savo organu gali suloš­
ti didelę rolę musų visame gyve­
nime, ir svarbiausia, toji jo ro-Į 
lė n^i Įdek nesumažės 
jam dantis rodysime 
merkę busime ir sau 
mies įsikalbėti, busią nieko vi­
sai nėra. Turinaę^neužmiršti, 
kad dirva tokiam judėjimui lie­
tuviuose yra gana didelė. Tie 
[tris tūkstančiai Lietuvių Socia­

su 
be 
tą 
su

“kunigo” Mockaus ir “Bimbos” 
pamokslus, geriausiame atsitiki­
me — “garsius kalbėtojus” 
ne prirengtomis ir da dažnai 
turinio kalbomis. Jei pridėti 
dažnai be ribų nachališkumą,
kokiuo musų kalbėtojai žeiste 
žeidžia klausytojų giliausius ir 
švenčiausius įsitikinimus, — tai 
turi būti aišku, kad tikybine 
spalva nudažytam darbininkų 
judėjimui dirva yra didelė — 
nežiūrint, lead toksai judėjimas 
darbininkų luomui ir butų pra­
gaištingiausias. Su tuo judėji­
mu mes turime skaitytis ir jieš- 
koti priemonių, kurias naudo­
jant išeitų nauda darbo žmo­
nėms ir visai kultūros pažangai.

I

M. Petrauskas.

DAINININKAMS.
vm.

Mokėk gerai kvėpuot — mokė­
si dainuot. Pradžia kvėpavi­
mo žmoguje prasideda su pra- 
džia gyvybės ir baigiasi su pas­
kutiniuoju Širdies suplakimu. 
Budas paties kvėpavimo yra 
toks, kad oras bėga plaučiuosna 
per nosį, burną ir visais kvėpa­
vimo keliais, — per gagarinę, 
gerklinę tutį ir t.t., ir pabuvęs 
plaučiuose valandėlę laiko buna 
varomas lauk, kad gavus kito 
oro, šviežio, kuris turi vėl savy­
je tam tikras plaučiams (o per 
tai ir visam Sun ui) reikalingas 
neišnaudotas dalis. Reiškia, 
kad kvėpavimą galima padalyt 
į dalis: įkvėpimas, sulaikymas ir 
iškvėpimas. Plaučiai, savaime, 
yra lyg dumtuvės, tik tas skir­
tumas, kad plaučių tilt maža oro 
dalis panaudojama nuolatiniam 
dainavimui, o kitos oro dalįs ar 
palengva mainosi ar buna nuola­
tiniame stovije (žinoma, kad ir 
tas oras mainosi, bet dar pa- 
lengviau). Vidutiniai imant, 
plaučiuose buna stovinčio *oro 
apie 100 kub. colių, kurio nega­
lima iš plaučiu išvaryt nei pasi­
naudojant iškvėpimu (didelės 
prievartos labai gilus iškvėpi­
mas yra kenksmingas); taupo- 
masai plaučių oras apie 100 kub. 
colių, kurį galima išstumi prie

ar mes 
ar užsi- 
stengsi-

suvaaavl- hjsįų Sąjungos narių ir keliolil 
ikilj mote- daiuriaiiain kfilesdAŠimt tuk:

DEL DARBININKŲ IR 
“DARBININKO ”i

kad
ne-

iš-Kaip mes lengvai ir pigiai 
rišame”, painiausius ir opiausius 
musų -visuomenės gyvenimo

l— daugiausia kelesdešimt tuks- i 
Innčių narių lotose “tautiškose” , 
arba “pirmeiviškose” organiza­
cijose, palyginti, yra tik dalelė 
prieš visą Amerikos lietuvių mi­
nią. Rodos, toji minia ligšiol bu­
vo musų “šviečiama”. Daug iš 
ją yra “laisvamanių” ir “pirmei­
vių”. Bet tik prisižiūrėkime 
timis nesenai musų iškeptiems 
ir ylaisvamaniams” ir “pirmei­
viams,” arčiau, tik pasirauskime 
po ji) Vidų, tai be vienos-—antros 
mokslo žinių nuotrupos ir be i 
skiepinte įškiepintos dažnai vi­
sai tuščios kunigų ir tikėjimo 
neapykantos beveik nieko dau­
giau nerasime. Ką mes duoda# 
me žmonėms vieton bažnytinių 
pamaldų? Paprastai — men­
kiausius, dažnai visai be esteti­
kos ir žemiausios rūšies neva 
“teatro” • paveikslus, geriausia­
me' atsitikime — blogai, be rim­
to prisirengimo atliktus istoriš­
kus ar kt. teatro veikalus. Ką 
duodame vieton kunigų ir jų pa­
mokslų ? ■ — Paprastai — vien 
tarptautiškų žodžių virtynę te­
mokančius kalbėtojus, dažnai

ma, pastaruoju laiku Lietuvi® 
labai meilinga pasirodžiusįM 
nei viens per tai nesiduoki 
mulldnties, nes ypač lietini 
gana patyrę, kaip ilgai rusą nė. 
Ungumas tveria.”

Kad toksai ar panašus® 
rinkimas galėjo būti, mes nori 
me tikėti, bet kad jo aprašytu 
yra “padailintas” — tai tab 
abejonės nėra.

labai gilaus iškvėpimo ir, paga­
linus, kvėpuojamas oras, kurio 
buna apie 30 kub. colių ir kuris 
buna nuolatos tai įkvėpimas, ' 
tai iškvepiamas, paprastu budu 
kvėpuojant. Taigi viso plaučiuo­
se buna oro j 230 kub. colių. 
Plaučiai sveikame savo padėji­
me be oro nepasilieka, o prie 
paprasto kvėpavimo mainosi oro 
tik apie septinta ar aštunta da­
lis viso plaučių duburio. . Lavi­
nant plaučius prieinama prie to, 
kad lengvai į imama keliolika co­
lių daugiau ir reikale, daugiau iš 
plaučių išstumiama, kas daina­
vime reikalinga kartais pratęsi­
mui ilgesnės gaidos. Išstūmi­
mui oro daugiausiai naudojami 
šoniniai žemesnieji šonkauliai ir 
išdunlcščiai (diafragma).

Delei gerumo balso reilda 
stengties, kad mažiausiai nau­
dot plaučių taupomąjį orą, nes 
oras, buvęs ilgesnį laiką plau­
čiuose, praranda nekurtas savo 
dalis (oxygenas yra balsui svar­
biausia) ir neduoda gero skam­
bėjimo. Todėl ir kambariuose 
prirūkytuose ar prisikimšusiuo­
se permier žmonių, kad net oras 
sugenda, tai buna netik kad sun­
itu dainuot ar kalbėt, bet ir pa­
vojinga Dainininkas tik nau­
dojasi dainavime pačiu kvėpuo­
jamuoju />ru.

Kvępavimo būdas turi but, 
pas dainininkus, vadinamas pil­
vinis. Taip turi but kvėpuoja­
ma, kad veime išdunkščių imtų

tame dalyvumą, bet kadąšduhk- 
ščiai nespaustų vidurių, ries tas 
ir virškinimui nebūtų’ gerai. 
Krūtinė turi but pakelei, kad 
oras galėtų liuosai pripildyt plau 
čius, kad išdunkščiai iri žemes­
nieji šonkauliai patarnautu taip 
oro iŠ plaučių išspauduąe, kaip 
dumtuvių rankena rankoje kal­
vio. Kaip kalvjs moka ^dumtu­
ves Mum t, taip'dainininkas turi 
mokėt savus plaučius valdyt, t. 
y. kvėpavimą. Visas ^ietasai 
iorutinės žaginis turi but pakel­
tas ir jis spaudime oro iš plau­
čių neprivalo imt jokio Valyvu­
mo. Kvėpuot reikia pėr nosį. 
Kvėpuojant per burną išdžiūsta 
gerklė ir sunku darosi dainuot. 
Nemokant kvėpuot per nosį bu­
na girdimas įkvėpimas (pas lu­
tus girdimas buna įkvėpimas ir 
per burną), bet tas labai negra­
žu. Imant kvapą per nosį rei­
kia liuosai laikyt apatinę žiau­
ną ir turėt truputį pravertą bur­
ną (tik dainuojant), tai toks 
įkvėpimas buna tylus ii- greit 
plaučiai prisipildo oru. ?

Moteriškas kvėpaviinas ma­
žiau pilvinis, bet daugiau krūti­
ninis, t. y. krutinės dalis, — kru­
tinės* žąginys, artimesnis prie 
pečių, juda tada, kada moteris 
kvėpuoja ar dainuoja. Tūli fy- 
ziologai tvirtina, lead moterį 
gamta apdovanojo truputį kito­
kiu kvėpavimu dėlto, kad jai 
būnant “įdomiame” padėjime 
negalimas esąs pilvinis įkvėpavi-
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DARBININKAS pasirodė^ 
sėjo 19 d. Ligšiol išėjo jau(1 
meriai, todėl jau galima m 
šioks-tolcs supratimas apieį 
idėjas ir talttiką.

Pirmame savo nr. kreiM 
mos i į skaitytojus su žodi® 
“Tegul bus pagarbintas Jra 
Kristus”. “Darbininkai” 
kad rūpės jam “visų pirma®

SLAPTAS LIETUVIŲ SUSI­
RINKIMAS VILNIUJE?

Prūsų lietuvių leidžiamas laik­
raštis Dabartis rašo, kad Berly­
no laikraštis National Zeitr 
įdėjo savo korespondento t 
pranešimą:

“Vilniuje 
buvo slaptas lietuvių j 
susirinkimas, kur aptarta, 
lietuviai turėtų atsinešti į da­
bartinę Įtaręs situaciją. Susi- 
rinkusieji nutarė nepraleisti ši­
to momento, neišsirupinus kiek 
galint tautai naudos iš dabarti­
nės politiškos situacijos. Nesą 
abejonės, jog vokiečiai, kurie 
jau dabar didžiausią Lietuvos 
dalį užėmė, visą Lietuvą užim­
siu. Lietuviai turį tatai omeny­
je turėti. Susirinkusieji suta-

“tie, kurie ligšiol buvo paėmę 
savo rankas rupesnį šiais ria 
lais -r- užvylė” Taliąu rašo: į

“Rojaus ant žemės nežadi® 
nes žinome, kad jo čia nebe®

lS Pagerinimui gi darbininkų b 
kj. vi o galime ir nemaža padirba 

Su šviesa, su dora, šū darbšli 
pirm kelių dienų niu, vienybčn susispietę, dan| 

galime nuveikti. Laimingi ® 
me, broliai ir sesers, kad mus 
gyvavimo, nuomonių ir veikim 
pamatai yra kuotvirčia®. ® 
žinome, kas esame, kam gyveni 
me ir dirbame, kur‘mes eisime. 
Mus veda ir kelią nušyiefi 
Kristus. Su Juo ir Jo Bažnya 
būdami 
iŠ vien 
Čioniškaja 
sime tokią 
riog j old e 

rė, Lietuvos gyventojus Įdek ga- pergalėti.” 
lint supažindinti su dabartinės Smulkes: 
situacijos svarbumu. Pirm visa- aimo programos 
ko reilda tuomi rūpintis, 1 
Lietuviai Rusų agentei kiršini- 
mams/pasipriešintų ir Vokiečių 
kareivius visoje Lietuvoje malo­
niai šutiktų. Susirinkime pa­
rkaityta atspausti atsišaukimai, 
kuriuos dalįs po visą Lietuvą, 
šituose atsišaukimuose žmonės 
piyšomi, nebėgti nuo vokiečių,

mas. Naujesni tirinėjimai to­
kią nuomonę griauna ir sako, 
kad nenormališkam moterų kvė­
pavimui yra priežasčia korsetas 
ir kad vyro ir moteries kvėpavi­
mo budai vienodi, tik kad mote­
ries plaučiai mažesni, tai sulyg 
to ir plaučių duburį j e buna oro 
keliolika colių mažiau; bet gie- 
damasai organas (balsinės sty­
gos) moterų mažesnis, tai jam 
ir oro mažiau reilda ir mažesnes 
spaudimo pajiegos. Taigi menas 
dainavimo, ypač kaslink kvėpa­
vimo, privalo but vienodas kaip 
vyro, taip ir moteries.

Lavinant kvėpavimą nerei­
kia save perdaug vargint: pa­
lengva įkvėpt, valandėlę kvėpa­
vimą užlaikyt it vėl palengvėl iš­
leist.

IX. r
Daugelio žmonių yra manoma, 

lead ilgai ir stipriai dainuot ar 
kalbėt būtinai reikalinga esą tu­
rėt stiprus plaučiai. Tas ne tiesa, 
klaidingas manymas. Kas nori, 
kad plaučiai butų naudingi to­
kiam dalykui, kaip dainavimas 
ar oratoriavimas, tasai privalo 
atsurgum ir nuoseklum tyidu la- 
vint plaučius kvėpavime. Visa 
dainininko atida turi bot nu­
kreipta netik linkui lavinimo sa­
vo plaučių, bet ir jų apsaugoji­
mui. Kuomet kvėpavimo orga­
nus pradedama kvėpavime la- 
vint, tai kraujas per gįslas daug 
greičiau pradeda tekėt ir patsai

politikų 
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Eplaukte

su viso pasaulio kriti- 
demokratija, sodui 
pasaulyje galybę,kį

darbininką Hali' 
“DarbiriuM 

nors žinant taip 
vadinamos “kri IričionišfflM 
demokratijos” programa ir ja 
veikimo prak tiką nesunku | 
programą įsivaizdinti. .Bet p*] 
lauksime geriau paties 
ninko” ją apskelbianti' 
“Darbininlco” taktika jkn spėjo 
pusėtinai paaiškėti.? "Darb.”

kad Mar nepaskell
/ I T! 1—

y ' ------- ° * i'“’....... _
bei likti žemėje ii' turtą ir da- pažiūra į Lietuvos politikos klauįpažiurti | juietuvus puau^yo 
galis gelbėti nuo rusų sunaikini- girną išdalies buvo parodyta pr» 
moį Susirinkimas ištarė Lietu- eitame Ateities Nr. čia'(‘‘D.“! 
vių atstovėms, Valstybės durno- Nr. 4) toji pažiūra šiaip pana- 
je |didžiaūsį rgy"rii'Ma^^įaą. I-1— 
kaq jie neūžtarė Lietuvių tau- 
tiŠKiiosius reilcalus durnoje. Su- kad mums lengva butą šiaH 
sirinkimas dar nutarė, daugiau meškino letena, 
lietuvių sušaukti diclin susirinki- pamiršę spaudos uždraudinffl 
man/l<aip veik karės situacija kazokų bizūną ir kitoldas Rw 
dar labiau paaiškės. Susirinki- jos valdžios neteisybes. Nedd- 
mas dar pažymėjo, jog Rusų vai- to, kad milinė mums gražesnį 
džia, karės atsitikimų spaudžia-

nepasi tenkinimą, | tuojama:
“Velijame po Rusija ne deliffl

kvėpavimas darosi greitesniu, 
bet lavinant tankiau kvėpavimą, 
nežiūrint smarkesnės kraujo 
cirkuliacijos, viągi gaunamas 
kvėpavimas lygesnis, kas prie 
dainavimo yra reikalingiausia.

Dainininkui yra svarbiausia 
dalykas išmokt labai išpalengvo 
ir lygia kvapo gija iškvėpti orą 
lauk iš plaučių. Bet gi reikia la­
vini ir lygij įkvėpimą, o tas pri- 
mokina jau pačius plaučius prie 
lygesnio iškvėpimo. Kuomet 
dainininkas negali valdyt oro 
iškvėpimo, tai jis negalės nei 
balso vajdyt ir viena ir ta pati 
balso gija negali but taip sudai­
nuota, kad ją pradėjus tyliai ir 
be surėkimo įauginus balso pa- 
jiegą ir vėl sumažinus iki tyliau­
siame balsui, išlaikant tą ant vie­
no iškvėpimo, vienodu balso aug- 
štumu, nepažeminant ar nepa- 
augštinant tono.

Trįs budai kvėpavimo: Ruti­
ninis, šoninis ir pilvinis. Daini­
ninkas privalo mokyties pilvinį 
kvėpavimą, gerai iškėlęs kruti­
nę; šonai patįs savaime judės 
ant tiek, ant Įdek tas reikalinga 
išdunkšČiams arba diafragmai ir 
pilvo raumenims. Balsas buna 
pilniausias, skambiausias, tvir­
čiausias, stipriausias, plačiau­
sias ir ilgiausias tuomet, kuo­
met mokama valdyt kvėpavimą 
žemesniąją Iorutinės dalimi, iš- 
dunktine dalimi; toksai kvėpa­
vimas buna lygus, vienodo spau­
dimo, o per tai ir balsas buna

lead butumšu

negu švarkas. Ištikro musą tot

lygus. Dainininkas privalo^ 
kiu kvėpavimu kvėpuot, W 
kad mažas vaikas, nevysto® 
lopšyj gulėdamas kvėpuoki! 
tai kvėpavimas geriausias.® 
lesu i ai daug žmonių tvarkųjį* 
vo kvėpavimą sugadina, o Jp ’ 
ji sau sugadina moterįs įvalW; 
susispa u d i nė j imais.

Kiti mano, kad pilvinis lęffl 
vimas nėra užtektinai phl® 
dainavimui, bet gi daininiri^ 
juomi naudojasi tik kaipo svff’l 
blausiu, o su juo jungiama^ 
įvedami veikmėn visi žemutini^’ 
Šonkauliai, kurie paprastm 
kvėpavime ar laike miego jok*] 
dalyvumo neima, tik gilesniu® 
atsikvėpime jie buna pajudins* 
mi, bet tik pajudinami ir 
dainininkę valiai.jie tampa p* 
klausus ir veikia drauge su din* 
fragma ir pilvo raumenimis, - i 

žinojimas kvėpavimo budo 
daro žmogų nei dainininku* nd 
oratorium ar dramaturgu, l^k 
reikalingas lavinimas to, kad ttM 
butų taip, kaip ir įgimtų dalyk® 
(iš įgimto imta pradžia) ir ant 
tokio kvėpavimo duodami gar 
sai, pratęsiami — dainavime Rl 
nepratęsiami garsai — kalboj^ 
nuo estrados. Geras kalbėtoju 
o ypač dramaturgas, turi lavini 
balsą scenai panašiai, kaip H 
dainininkas ir tik tas skirtumld 
kad dramaturgui reikalinga w 
lavint vien krūtininius balsus, Q 
kiti jau ne taip svarbus; lavinta 
balsas nuo scenos aiškesnis, į**
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{iečiai, likę po Rusija dėvės mi­
linę, gi patekę po Vokietija 
urnai galėtų užsidėti švarką. Bet 
mes permatome, jog po Rusija 
milinę dėvint, mes busime ge­
resnėse sąlygose plėtoti ii’ ug-

Idinti savo tautinę kultūrą, ži- 
Į name gerai, jog verčiau .turėti 
■jntenldntus savo dvasinius rei- 
įkjilus, negu medžiaginius, ver- 
|čiau kęsti medžiaginį nedatek- 
hą, negu dvasinį.
I Todėl tai galime nudžiugti iš 
pasijos ii’ tąlkininkų pasiseki- 

mų, sugrįžta viltis, kad suvieny­
sią Lietuva liks po Rusija.”
L1 Lietuvių dienraštis Katali- 
Ikas nesenai permainė antrašą, 
godžius “Lietuvių Dienraštis” 
ndarydamas vyriausiais, o “Ka- 
nliko” vardą (palikdamas tik 

"del tradicijos” ir visai išbalti- 
hęs. “Darbininlyas”, tai paste- 

fejęs tuoj atsiliepė (Nr. 5):
"Lietuvių dienraštis. “Katali­

kas" nepersenai užsidengė veidą 
savo skvernais. Ar susisarmati­

jo savo vardo ai' kas kitas jam 
[įpasidarč.
p šiais laikais 1 
į visame pasauli je, nubundu 
tuviai katalikai. Matyt “Kata- 

Įliluis" nesugaudo tos dvasios, 
heina su laiku, matė išrokavimą 
midėti kaukę. Veidą prisiden- 
Bturbut tam, kad geriau butų 
■ndrauti su laisvamaniais, kad 
kĮiliau.išrūdytų L. S. D. lailcraš- 
du tarpe. O prie A. L. K. Spau­

dos Dr-jos “Katalikai 
pakavimo prigulėti. 1 
Iii,trumparegy s te. ” 
t Apie “Darbininko”

siems, žemiems žmogaus jaus­
mams bedievybė labai patinka... 
Jums darbininkų gerovė nei 
kiek nerupi, veidmainiai!

Prisiartinkite, ‘ aš. pažiūrėsiu 
jums stačiai į veidą, kas jus per 
vieni? štai matau jūsų viduje du 
eksu, t. y. du klieriku išvarytu 
iš Seminarijos už blogą elgimąsi, 
toliau matau keletą giltiniečių 
su juodom arba raudonom ran­
kom, Kiaulėno ir Montvydo gi­
minių ir draugų. Kai kurie ap­
sidengusieji pseudonimų kaukė­
mis ir praeities ju&ų niekas ne­
žino. Visas tas “bunčius” mums 
gerai yra žinomas. žinomi ir 
jūsų darbai....

Veltui stojat prieš “Darbinin­
ką.” Tasai laikraštis yra leidžia­
mas ne už “kapitalistų” pinigus 
bet už darbininkų centus ir pi­
nigai už prenumeratas neplau­
kia į privatinius redaktorių 1d- 
šenius, kaip tai yra su so ei j a- 
listų laikraščiais bet į Lietuvių 
Darbininkų Sąjungos kasą, pa­
laikytojų mes neieškome tarpe 
ištvirkusios ir tamsios cicifikų

katalikyste kjla gaujos, bet tarp katalikų lietu- 
, nubunda ir lie-Įvių. Todėl ir sveikiname juos

etę, daui 
mingi es 
kad mus 
ir vefflra 
iauai. Jie 
m įgyveni 
les eisime 

nusvieči
• Bažoyd 
ie. Eita 
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i, sudari orią “pasikalbėjinuy 
alyb^kv
ii negaiš

senu krikščionišku • pasveikini­
mu: Tegul bus pagarbintas Jė­
zus Kristus- O jums, netikė­
liai, šiukštu tyčioties iš tų šven­
tų žodžių.”

šitie “Darbininko” žodžiai 
mums gyvai primena žodžius to 
žmogaus, kuris Kristaus laikuo- 

s” nematė Ine Jeruzolimos bažnyčioje mel- 
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lies” redaktorium minėjome Nr. 
p Tas atsitikimas jau davė 
,pamatą manyti, kad “Darbinin- 
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^redaktoriai nežino arba nei 
Maori pildyti aštuntojo prisaky- 
m iš dekalogo (10 Dievo priša­
ltų), kuris skelbia: “Nekal- 
Kneteisiai prieš artimą tavo”.

tot Nr. 6 parodo dar daugiau — 
lAnt, kad ir artimo meilę 
MĮttbininkas” supranta visaip, 

nekiūkščioniškai. Štai kaip 
W(dargi Įžangos straipsnyje!) 
atsalto “Krista ris nepriete­
liams”, tuo vardu vadindamas 

'iįe.ką Idtą, kaip vien tuos socia­
listų laikraščius, kurie neprie­
lankiai atsiliepė apie “Darbinin­
ką". .Girdi :
I’’Darbininkų reikalai tai šil­
dąs, o bedievybės platinimas tai 

’tikras biznis. Jei nori duonos 
‘Valgyt -^- bedieviu buitie jie šau­
kia. Ir valgo jie duoną visai ne 
įprastą, dolerinės į kešenių 
pukte plaukia, nes ištvirku-
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Man girdimas ir kalba geriau su­
prantama. Dainininko balso la- J 
tinimas visapusiškas: jis turi 
bvint visus savo registrus ir juo 1 
fatesnis registras, juo sun- 1 
|iau buna lavint. Daug yra dai- , 
įninku, kurie kad dainuoja vi- 
winį registrą, tai buna gana 
Hįgu klausyt, bet kaip tik šiek- 

pasikelia augščiau, tai pasi- 
-iro balsas “kaukiančiu i dangų 
Knonijimo”. Tai vis dėlto, kąd 
neprieita prie žinojimo, kaip ap­
sek su augštuoju registru, kaip 
tas gaidas imt. Dainavimas yra 
kkiu mokslu, kurį vien iš kny­
gos neišmoksi nei per 100 mė­
toj, reikia bandyt ir moky ties 
praktikoje- su pagalba mokytojo, 
kuris nurodynėtų giedojimo 
likštis.

Dainininkui daug prigelbsti 
užrašymas balso gramofone; 
pats dainininlcas, kuris yra daug 
balsų studijavęs, tai gramofone 
dar vaizdžiau balso nedateklius 
nuklauso. Balso fotografavi­
mas arba fotografavimas garso 
Vilnių jau yra gana senu dalyku, 
nes jį pradėjo Kenig’as ir vėles- 
niai jau tas dalykas ant tiek pa­
gerintas, , kad net kreipiama į 
tai, kad sunaudojus balso foto­
grafiją sužinojimui žmogaus bu­
do gerumo. Tai tirinėjimai vie­
no franeuzų daktaro Comba, ku­
ris pirmiausiai pradėjo nuo foto­
grafavimo balsų vyrų ir moterų, 
kūne ateina į teismą ( gavimui 
(Persiskyrimų.

dėsi tarydamas:
“Viešpatie! dėkavoju tau, kad 

aš neesu nei vagis, nei paleistu- 
Atei-lvis, nei toksai nusidėjėlis, kaip • 

ana tas muitininkas”.. Tas žmo­
gus, kaip žinoma, buvo parizėjus 
ir jį Kristus nuo savęs atstume. 
Na, bet palauksime, gal “Darbi­
ninkas”, pamatęs savo nuode- i 
mes, paseks aną muitininką h' ' 
ims muštis į krutinę.

TUO KARTU PAŽIŪRĖKIME, : 
KĄ APIE “DARBININKĄ” 
KALBA KITI — NE KLERI- 
KALIšKI LAIKRAŠČIAI.

Vienybė Lietuvninkų Nr. 39, ' 
paminėjusi apie “Darbininko” : 
duotus prižadus ir rodomą miną, 
kad jis busiąs kriščioniškas, o 
ne klerikališkas, rašo:

“Mes nesitikime, kad “Darbi­
ninkas” butų kriščionišku laik­
raščiu, kad išpažintų h* pildytų 
Kristaus mokslą. Krikščionybė 
ii' Kristaus mokslas, tai tolti di­
deli ir sunkus dalykai, kad rei- 
Itia didelio pasišventimo kad 
krikščibniu tapti. Na, pamaty­
sime. Reikia visgi džiaugtis, 
kad tas laikraštis pasirodė, gal 
jam pasiseks ištraukti iš saliunų 
gelmės, iš nuskurimo tuos dar­
bininkus, kurie šiandien save 
“katalikais” vadina, ir kurie dar 
neskaito jokio Jaikraščio.”

Lietuva Nr. 40: “Šisai laik­
raštis yra vienu tų klerikalįškų 
laikraščių, kurių virtynę nori 
įsteigti Amerikoje lietuvių kle­
rikalų vadovai.”

Amerikos Lietuvis Nr. 38: 
“Dar ką tik gimęs, o jau 
“prisižiūrėjęs į kairę ir dešinę” 
“Darbininkas” pradėjo savo iltis 
kalenti į savo kaimynus. Toks 
jau mat dvidešimto amžiaus 
krikšČionizmo bei katalikystės 
supratimas.”

Tėvyne Nr. 40 "Darbinin­
ką” tik paminėjo, savo nuomo­
nės visai neišreiškusi.

Kova Nr. 40 rašo:
“So Bostone pradėjo eiti “Dar­

bininkas”, katalikų darbininkų 
šv. Juozapo sąjungos organas. 
Pirmasis numeris prasideda su 
“Tegul bus pagarbintas Jėzus 
Kriestus”.
kryžius, 
klausia.
matyt, į 
žmohes,
Redakcija tat moka prisitaikyti 
prie savo skaitytojų supratimo.

“Darbininkas” gimė dėka tam 
. laikinam karščiui, dėka tiems ju- 
. Einantiems nuotikiams Lietuvo- 
. j e, kurie rado atbalsį Amerikoj. 
. Tik šitokiame sumišime kuni- 
. gams galėjo pasisekti pajudint 
, apsnūdusį katalikų proletaro 
i protą, kuriam nerūpėjo nei svie­

to nei dievo dalykai. Suskato,
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mat, kunigai darbuotis, kad su­
turėjus socializmo ir laisvo ma­
nymo upę, kad įskiepijus žmo­
nelėms “katalikiško susiprati­
mo”, parapijinio susipratimo, to 
“susipratimo”, kurį jie buvo 
įgiję Lietuvoj, beskaitydami 
‘Peklos” knygeles, • “žyvatus 
šventųtųjų” ir t. p.”

Ant galo “Kova” spėja, kad 
naujoji tikybiniais pamatais pa­
remta Darbininkų ■ draugija su 
savo organd pasisekimo neturės, 
bet laikinai’ gali įnešti suirutę 
darbininkų tarpe ir prisidėti prie 
streikų praleimėjimo.

Naujienos Nr. 232, pada­
riusios ištraukas iš “Darbinin­
ko” straipsnių, kame prirodine- 
jama, kad “ant šios žemės ro­
jaus būti negali”, rašo:

“Vadinasi, darbininkai, ažuot 
svajoję apie pasiliuosavimą nuo 
kapitalizmo jungo, turį galvoti 
apie dangišką rojų; o kad prity­
rus dangiškos laimės būnant ant 
žemės, jie turį lankyti bažnyčią, 
eiti’ išpažinties ii’ kuotankiausiai 
imti “šventus sakramentus.” 
Toks yra “Darbininko” progra­
mas.

Jisai anaųitol nėra naujas, nes 
jau daug šimtų metų atgal pa­
sakyta MateuŠo evangelijoj: 
“Palaiminti yra ubagai dvasioj, 
nes jų bus dangaus karalystė!”

Laisvė Nr. 78 mėgina paro­
dyti, kad “Darbininkas” negin­
sią darbininkų reikalų, ii’, perė­
jusi prie asmeniškumų, rašo:

“Ponas Kemėšis ir jo laikraš­
tis ant kiekvieno žingsnio, lyg 
tie Lietuvos ubagai, garbindami 
Jėzų Kristų, platina darbinin­
kuose nusižeminimą ir aklą ver­
giškumą...

Todėl męs tą naują svečią ne 
tik nesveiltinam, bet sakom, kad 
tai yra apaštalas vergiškų jaus­
mų ir trilinko susikūprinimo.” ’

Keleivis ligšiol .rimtai savo 
nuomonės apie ’’Darbininką” ne­
išreiškė, “pašiepė” savo j uolių 
“pastabose”.

Antgalvyje įdėta 
Viskas kuokatalikiš- 
Laikraštis taikomas, 
žemiausio supratimo 
kalba paprasčiausia.

Iš Europos gavome Pirmąjį 
Barą, rinktinę dailėsės literatū­
ros ir jos kritikos Įmygą, pa­
rengtą jaunųjų Lietuvos inteli­
gentų — dailininkų rašytojų. 
Knyga — ir turiniu ir technika 
— gali konkuruoti su žymiau­
siais šios rūšies svetimtaučių 
veikalais^

Dar apie prūsų lietuvių 
komitetą.

KOMITETAN TAIPGI ĮEI- 
JVA KUN. JONAS 

ŽILINSKAS.

vo tautai nieko gero nevelija.” ,
Naį jeigu VanagaiČo autorite­

tu dar ir šiądien “Katalikas” re­
miasi, spręsdamas apie Prūsų 
lietuvius, tai, žinoma, iš jo kita 
ko nei laukti negalima. Tik tu­
rime “Katalikui” priminti, kad/Greltiją. šios pastarosios prisidė 
Vanagaitis.savo laiku nedaug-ką 
kitaip kalbėjo ir apie Viduna...

lama Makedonijos. Reiškia, Bul­
garija jau beveik Įsimaišė Į ka­
rę ir stojo vokiečių pusėn. Iš 
kitos pusės*talkininkai visas pa­
stangas dėjo ir deda, lead savo 
pusėn patraukti Rumuniją, ir

SAVAITES APŽVALGA
KARĖS BĖGI!

Prie KATALIKO pasipiktini- ] 
mo” Prūsų lietuviais.

Praeitą kartą musų minėtu | 
Kataliko “pasipiktinimu”' Prūsų ; 
lietuviais pasipiktino ‘ ir Ameri­
kos Lietuva, pavadinusi Katali- , 
ko pastabas netaktingomis, 
“kaip ir patsai laiškas” (Dr. 
Gaigalaičio) ir pabrieždama, kad 
svarbiausia dabar yra :— tai lai- 
kytis vienybės su Prūsų lietu­
viais, nežiūrint kuri pusė išloš­
tų. Katalikas Nr. 232 tam taip­
gi pritariąs, bet, girdi, “švelniau 
su tokiais “kultm-nešiais”, kaip 
Dr. Gaigalaitis, negalima kalbė­
ti, nėsa jis “nėra joks lietuvių 
tautos veikėjas”. Tautos mylė­
tojais ii’ veikėjais Prūsų Lietu­
voje esą “Storasta (Vidunas), 
Vanagaitis ir kiti. Bet jų ten la­
bai maža dalele. Juk ne vienam 
musų teko išgirsti iš paties p. 
Vanag. lupų, kolduo “veikėju” 
Prūsuose yra dr. Gaigalaitis ir 
kiti ponai, parsidavę Vokietijos 
valdžiai. Vis tai didžiausieji lie­
tuvių geimanizatoriai....

Su tokiais “veikėjais” taigi 
mums ir nereiką nieko bendro 
turėti ir šalinties nuo jų, kaipo 
nuo tautos išgamų, nes jie sa-

Tiek jau visokių karės atsiti­
kimų perleidome, kad jau rodės, 
jog nustebinti nei daugiau do­
mos atkreipti niekas negali. 
O vienok pastarosios savaites 
karės bėgis vėl visų domą pat­
raukė, ir tai svarbesnėse karės 
vietose.

Pirmiausia talkininlcų 
syvas nors dar nesuteikė 
galybės vokiečių 
sulaužyti, bet ir vokiečiai nega- : 
Ii pasigii'ti tą ofensyvą sulaikę. 
Priešingai, vėl atsinaujinęs pra­
gariškas voldečių tranšėjų bom­
bardavimas rodyte rodo, kad tal­
kininkai atleisti dar nemano ir ' 
tiltisi pralaužti tolyn. ]

’ Kitas svarbus šios savaitės ' 
nuotiltis — tai pirmą kart po ke­
bų mėnesių prasidedąs naujas 
rusų ofensyvaa visa mūšio lini­
ja. šitą faktą pripažįsta ir vo­
kiečių oficialis pranešimas iš 
spalio 5 d., karne, berods, pa­
brėžiama, kad “nežiūrint pri­
rengiamojo bombardavimo išti­
sai visą liniją, rusų atakos bu­
vo atstumtos.” Rusai tuo tarpu 
oficialiai paskelbė, kad užėmę 
vokiečių tranšėjų dalį prie Ry­
gos, taipgi į pietų rytus nuo 
Dvinsko, tvirtai lailcąsi. prie 
Smorgonių ir atstūmė vokiečius- 
austrus atgal prie Kovel-Samo 
geležinkelio ir Styr upės.

’Bet įdomiausi atsitikimai nu- 
sijlarė Balkanuose. Bulgarija, 
kaip matyti, galutinai padarė 
sutartį su voltieeiais-turkais ir 
pasirengė išvien su jais užpulti 
Serbiją, kad tuo b u du padaryti 
vokiečiams tiesų kelią prie Dar- 
dąnelių ir išvyti iš ten francu- 
ziis ir anglus. O Dardaneliai 
yra opiausia visos kares vieta 
l<aip vienai, taip ir Įeitai pusei. 
Rašoma, kad Bulgarijai už pa­
galbą yra prižadėta Europos 
Turkijos dalis driiuge su Kon­
stantinopoliu. Bet kaip ten ne­
būtų, vienok jeigu vokiečiams 
pasisektų prie Dardanelių dasi- 
gauti pirmiau, negu talkininkai 
juos apimtų, tai vokiečiai jau 
beveik pilnai galėtų skaitytis 
'viso padėjimo ponais.” Nedyvai 
tad, kad talkininkai subruzdo ne 
juokais. Rusija, nebe talkinin­
kų žinios, pasiuntė Bulgarijai 
ultimatumą, reikalaudama į 24 
valandas pertraukimo .ryšių su 
vokiečiais ir pašalinimo iš savo 
armijos vokiečių aficierių, kurie 
buk turį visas karės operacijas 
vesti. Ultimatumo terminas pa­
sibaigė spalio 5 d. ir jokio atsa- 

i kymo iš Bulgarijos negauta. 
' Vieton to Bulgarija pati pasiun- 
• te ultimatumą Serbijai reikalau-

ofen-
jiems 

eiles visiškai

j imas buvo beveik užtinkrintas 
jos padaryta sutartimi su Ser­
bija. Talkininkai Greldjon net 
atsiuntė savo kareivių (esą 70,- 
000 franeuzų),.kurie turėję iš­
vien su grekų armija stoti pa­
galbon Serbijai. Bet čia vėl at­
sitiko beveik netikėtas dalykas. 
Greldjos karalius dabartinę Ve- 
nizeloso valdžią, kuri išvien su 
talkininkais veikė, privertė at­
sisakyti ir sakoma, kad Greiti ja 
pagalbos Serbijai — ir talltinin- 
kama neduosiant. O jei taip bu­
tų, tai ir Rumunijos prisidėji­
mas butų dar labiau abejotinas, 
nežiūrint, kad jos kariuomenė 
mobilizuojama ir esą traukiama 
prie Bulgarijos rubežių.

Kituose karės frontuose neat­
sitiko nieko tokio, kas didesnę 
į teinu ę galėtų turėti.

AMERIKOS POLITIKOJE.

Aną kartą p, Vydūnas prane­
šė, lead Prūsų lietuvių sudary- 
tan komitetan nuken tėjusiems 
nuo kares Did. Lietuvos lietu­
viams šelpti įėjo: Dr. Steputai- 
tis, Dr. Gaigalaitis, J. Stiglio- 
rius, V. Storasta (Vydūnas) ir 
E. Jagomastas. Dabar Dr. V. 
Gaigalaitis “Vien. Liet.” prane­
ša, kad be minėtų žmonių komi­
tetan Įeina dai’ juristas M. Aš­
mys ir kun. Jonas Žilinskas iš 
Amerikos.

Svarbesnių atsitikimų nebuvo. 
Tik Massachusetts valstybėje 
buvo pora įdomesnių atsitikimų. 
Tai triukšminga demokratų par­
tijos konvencija su entuziastiš­
ku “savojo’ 
sveiltinimu ir Į porą 
cialis paskelbimas, 
muose (nominacijoj) 
torius republikonų 
gavo net 57 tukst. balsų daugiau 
už demokratų. Po Clticagos ma­
joro rinkimą praeitą žiemą, da­
bar vieš jpatu j ančiai demokratų 
partijai šitas balsavimas daug 
gero nerodo.

Kaipo kuriozą galima pabriež- 
ti, kad kuomet Massachusetts 
demokratai moterims balsavi­
mo teisių v prižadėjimą atmetė, 
tai visos Amerikos demokratų 

aiva ir prezidentas Wilsonasj 
viešai apreiškė balsuosiąs 
moterų balsavimo teises.

gubernatoriaus 
dienų ofi- 
kad skyri- 
j gubema- 
kandidatai

UŽSIENIUOSE.

už

Daugiausia domos atkreipia 
vidurinis Rusijos gyvenimas. 
Caras, Goremyltirio ir jo draugų 
patariamas, atsisakė priimti že­
mietijų atstovus ir ministerių 
pirmininkas durnos atstovams 
apreiškė, kad valdžia “nei per 
colį” nemano nusileisti, jos siū­
lytų reformų negali priimti, o 
durna busiant sušaukta tik lap­
kričio 8 d. ir vien biudžetui pri­
imti. ’ Tuo tarpu Šveicarijoj 
“ramieji” rusų socialdemokra­
tai, Plechanovui ir kitiems žy­
miems vadovams dalyvaujant, 
daro suvažiavimus, rašo atsišau­
kimus ir daro pienus, kaip apsi­
ginti nuo vokiečių.

LIETUVIUOSE.

Redakcijos atsakymai
I. G, Vijurkui. Iš Tamstos 

raštelio: “Artinasi galas vergi­
jos dienų” ištraukėme visas tas 
vietas, kur ne vietoje pavarto­
ti sveitintieji žodžiai apsunkina 
supratimą. Be abejonės, iš­
braukėme ir polemiškus įsišoki­
mus prieš kitas organizacijas, 
lygiai ir pabaigą straipsnio, kur 
buvo atvira “pigi” agitacija už 
P. P. D-ją. IŠ savo pusės mes ' 
patartume Tamstai dar truputį 
giliau susipažinti ,kaip su savo 
numylėtu “industrializmu”, taip 
ir su kitais “izmais”. Ar ne pa­
norėtum T—a susipažinti su po­
litiškos ekonomijos pamatais, 1 
darbininkų judėjimo ir visuome­
ninių teorijų istorija iš gerų tų 
mokslų ranlcvedžių?

Vink. S ura t ūkais. Eilių —
“Praeigą atminus” — spausdin­
ti negalim: — neišlaikyta rit­
mas ir trūksta... poezijos. Ra- . 
šinėkitė korespondencijai — pa­
sakysime ačiū. Beto, rašant rei­
kia parašyti ir savo pilnas adre­
sas bei pavardė.

šliburiui. Dailėsės literatūros 
rašinį skaitant skaitytojas turi 
pergyventi tai, ką autorius nu­
piešia. Kiekvienas pergyveni­
mas padaro savo įtekmę į žmo­
gų: auklėjančią, tobulinančią,— 
kuomet pergyvenamas momen­
tas bei vaizdas sukelia šyelnius, 
prakilnius jausmus arba reakci­
ją — pasipiktinimą žiauriais, že­
mais geiduliais, arba tvirkinan­
čią, — kuomet autoriaus rodomi 
ir pergyvenami vaizdai sukelia 
žemus instinktus ar blogų palin­
kimų jausmus.

Vaizdelyje “Iškrito” parodo­
ma vien Katrės gašlumas net be 
gilesnio psychology jos pamata­
vimo, prie tam dar nėra nei kris­
lelio tų ypatybių, kurios sudaro 
taip vadinamą sexualę estetiką 
(lyties dailę). Dėlto ir išviso 
vaizdelio išėjo tik vulgariškas 
girtųjų orgijos paveilcslas be jo­
kios dailės ir be geresnės min­
ties, — nors ši pastaroji ir, ma­
tyt, norėta priduoti. Spausdin­
ti negalima.

P. P. B. Korespondencijų apie 
žiūrėjimą pro langus į merginas 
— nespausdiname.

NUO ADMINISTRACIJOS.

“Viskas po senovei”. Sumany­
tas rinktinis veikalas apie Lietu­
vą ir lietuvius (anglų kalba), 
kiek girdėjome, nepasirodysiąs, 
nes beveik visi pakviestieji ben­
dradarbiai atsakę ir... atsisakę 
dalyvauti. <

Meldžiame gerb. “Atei­
ties” skaitytoji!, kurie gy­
vena So. Bostone, kad atei­
tumei atsiimti “Ateitį” pa­
tys, kuriems tik galima. 
Tuomi padarysite daug ge­
ro mums ir patys gausite 
laikraštį tą pačią dieną 
kuomet išeina.
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Jahnis Poruks.

Vakaras.
į Gluosnius prisirinko daug 
svečių. Vienas atėjo pas se­
nutį melsti, kad jį perstaty­
tų ponui, antras, kad delei 
Dievo pasigailėtų jo ii' ne­
valytų iš namų. Atėjo net 
motinos su žindomais kūdi­
kiais ant rankų.

Senutis apmąstė 
mis nutarė įkalbėti 
kad viskas pasiliktų 
novės. Jis nuėjo į dvarą ir 
mėgino ponui įpasakoti, kad 
sumanytoji tvarka dauge­
liui atgabens skurdą ir kad 
ponas delei tos priežasties 
turės mažiau pelno. Išpra- 
džių ponas supyko, bet vė­
liaus davėsi perkalbėti, ypač 
tuomet, kuomet ir girinin- 
kaš atėjo senučiui pagalbon. 
Viskas pasiliko) po senovės, 
bet už tai daugelis valsčiaus 
ūkininkų turėjo būti dėkin­
gi senučiui. Vėliaus jie iš­
rinko jį valsčiaus viršaičiu.

Per dešimtį metų visiems 
sekėsi pusėtinai gerai. Pa- 
galiaus didesnioji ūki­
ninkų dalis nusipirko 
ukius, bet kartu su tuo 
visiems prasidėjo sun­
kios dienos. Javų ir linų 
kainos nupuolė, tečiau žmo­
nes negalėjo taip greitai pra 
du: gaminti pelningesnių s 
pru :.iktus. Vis dar tebesė­
jo linus, bet linų kainos nu­
puolė nuo 70 ant 30 rublių 
ir dar žemiau. Pasidarė ki­
tokios aplinkybės. Karčia m- 
niiikas nebevažiavo su r viiz 
gan.'iu juodu eržilu, m.t su 
pamažu bėgančiu bėru ark­
leliu. Krautuvninko turte­
lis visai sunyko ir jis pasili­
ko tuo, kuo pirmiau s 4)uvo: 
rubsiuviu. Iširo daug už- 
megstų pažinčių, iširo taip­
gi keletas vestuvių...

'— Tie dailus rubliai, jie 
valdo pasaulį! — dainuoja 
tauta.

Ir ištikrųjų jie pradėjo 
valdyti, uždėdami ant žmo­
nių sav. kietą ranką. Senu­
tis anais geraisiais laikais 
buvo i & skolinęs savo drau­
gui Beržinskui šešis šimtus 
rublių. Kol senutis dar tu­
rėjo/ atliekamų pinigų, tol 
jis nereikalavo skolos sugrą­
žinti. Bet ištekėjo jo vyres­
nioji duktė: reikėjo duoti 
jai kraitį. Vidurinis sūnūs 
įstojo mokytoj4 seminari- 
jon: pinigai buvo reikalingi 
ne tik vaikų geresniam sto­
viui užtikrinti, bet ir ūkį 
perkant padarytos skolos 
sumažinti. Senutis pradėjo 
reikalauti nuo Beržinsko 
skolos. Bet Beržinskas tu­
rėjo tiek, kad pats vos tega­
lėjo galą su galu sudurti. 
Senutis patraukė jį į teismą: 
teismas nusprendė, jog'Ber­
žinskas turi sugrąžinti sko­
lą. Beržinskas meldė pa­
laukti: senutis sutiko laukti 
dar vienus metus, bet vė-

Pasimirė tėvas. Vaikai, 
Išviso trįs, buvo dar maži. 
Vienas žindo motinos krūtį.

Senutis atsitraukė nuo 
grėblių taisymo ir tvorų lo­
pymo. Jis ir vėl tapo šeimy- 
ninku, ai*ė ir akėjo aimanuo­
damas. Nes jis labai mylė­
jo savo sunaus vaikus.

— Tik del jūsų, mažieji 
paukšteliai, aš einu dirvon. 
Delei manęs galėjo nueiti 
niekais visas ūkis... — kal­
bėjo jis, kuomet senučio' bu­
telį aplankė Jonukas ir Ma­
riutė.

Sunku buvo senučiui dirb­
ti laukų darbas, bet jis kaž­
kokiu budu pasidarė jaunes­
nis kūniškai ir protiškai.

— Gyvensiu aš dar pen­
kiasdešimts metų, — mėg­
davo jis pasijuokti.

Atsirėmė į pusėtiną akme­
nį noragas ir nulūžo. Senu­
tis supyko. Mėgino jis iš­
kelti akmenį, bet akmuo nei 
nejudėjo. Ilgai jis trusė, 
kol pagaliaus sukniubo. 
Skausmas įdūrė į strėnas ir 
šonus. Ant to paties akmens 
jis sėdėjo ir aimanavo. 
Skausmas buvo taip didelis, 
kad senučiui net ašaros ver­
žėsi į akis, bet jis sarmati­
nosi taip anksti palikti dir­
vą ir eiti namo gultų.

— Nulius, nusimins tuo­
met jaunoji motina, — mąs- : 
tė jis, — ligi rytojaus pa- j 
sVeiksiu!

Lauke senutis kol saulė : 
nusileido ant pušyno viršū­
nių. Tuomet jis, sulinkęs- i 
sukumpęs, priėjo prie bėrio, i 
kuris ganėsi ant arimo, ir 
vedė jį namo.

— Bet jeigu jau reikėtų 
mirti, — mąstė jis, — jeigu 
jau prisiartino gyvenimo 
vakaras? Ar galiu drąsiai 
stoti prieš Dievo sostą?

Senutis atsiminė keletą 
nuodėmių, kurias papildė 
jaunystėje. Kartą jis net 
buvo pardavęs šlubą arklį 
už sveiką. Bet kiek gero jis 
padarė!

Ponas jį net labai gerbė. 
Ponas visuomet užsiimdavo 
naujomis idėjomis. Kartą 
jis norėjo suvienyti kelioli- 
ką ūkių, taip kad jų šeimy- 
ninkai butų mažų dvarelių 
nuomininkais, o vėliaus ir 
savininkais, nes ir jis norė­
jo savo žemę parduoti Se­
nutis, tuomet buvo jaunas 
ūkininkas ir teisėjas, buvo 
paskirtas tuo/ kuris turėjo 
išrinkti geriausius viso vals­
čiaus ūkininkus.

— Ne visi ūkininkai yra
geri, — tarė ponas, — išsi­
rink pačius geriausius. Atei­
tyje kiekvienas kaimas tu-__ .
rėš tik po vieną šeimyninką. 'liaus neteko kantrybės... Už- 
Juo daugiau bus žemės, juo | griebė “ ' *
bus didesnė energija. Tau aš 
pavesiu visus penius Gluos-| 
nių ukius...

Iš pradžių senutis apsi­
džiaugė, kad jis galės šeimy- 
ninkauti ant tokios didelės 
žemės. Bet vėliaus, viską 
gerai apmąstęs, jis pradėjo 
gailėties kitų ūkininkų, ku­
rie už poros metų turėtų pa­
likti savo vietas ir pasilikti 
tarnais arba samdininkais.

Kuomet valsčiuj sužinota 
apie pono sumanymą, tai

ir tylo- 
ponui, 
po se-

i davęs. Bet aš negalėjau 
i laukti. Aš pats bučiau nu- 
biednėjęs...

Senutis norėjo išvyti min­
tis iš galvos, nemąstyti apie 
Beržinską, bet jos skverbėsi 
atgal ir prieš jo akis stovėjo 
tik-ką matytas vaizdas: su­
vargęs, biednas... Ir jo duk­
relė serga. Arklelis nebėga. 
Vežimas kreivas ir susisu­
kęs.

— Atleisk . mums musų 
skolas, kad mes galėtume at­
leisti savo skolininkams!..

Važiuojant į kalną pasiro- ■ 
dė dvaras su žaliuoju parku, , 
raudonais stogais.

I Senutis pradėjo mąstyti 
apie sueigos reikalus.

vo senas, kreivas, kaž-kaip 
keistai susisukęs. O pats 
Beržinskas apsivilkęs nuba­
lusiu, ilgu, sulopytu švarku, 
trumpu botagėliu rankoj, 
muša arkleliui. Bet arklelis 
nebėga, jis tik pasuka uode­
gą, nusiprunkščia ir vėl eina 
nuleidęs ausis.

Jie pravažiavo vienas pro 
kitą nei laba die’ nepasakę. 
Senučiui gaila buvo Beržins­
ko. Jis sustabdė savo arklį 
ir pasisukęs atgal sušuko:— 
Beržinskai, palauk!

Sustabdė ir Beržinskas.
— Ko tu nori? — paklau­

sė jis senučio trumpai, be­
veik piktai. į

Senutis išlipo iš vežimo, ' 
■ ištraukė iš kišenės pypkį ii’ 
’ tabaką ir su maloniu veidu 
5 priėjo prie Beržinsko veži- 
‘ mo.

Beržinskas sarmatinosi 
pasisveikinti su senučiu. ; ,

1 — Parūkysim, — kalbėjo 
senutis.

' — Na, galima... — sumur­
mėjo Beržinskas. Jo žandai 
buvo sutinę, akįs raudonos.

— Kur-gi važiuoji? j — 
klausė senutis, paduodamas 
Beržinskui tabako krepšiu­
ką.

— Kur-gi važiuosi... Bu­
vau pas daktarą... Mergaitė 
serga... Važiuoju jau trečią 
kartą... Nelaimė ant nelai­
mės!

— Kas-gi yra mergaitei?
— Apsipylė su verdančiu 

vandeniu... Bet rodos, jog 
mirs... Ant kūno yra didelės, 
neužgyjančios žaizdos... 
Drugys.

Beržinskas tylėjo ir liūd­
nai žiurėjo į savo vežimo 
priešakį.

— Tai tau vis nesiseka?— 
klausė senutis drebančiu 
balsu.

— Tu jau žinai, kas tame 
kaltas! — Beržinskas trum­
pai atkirto, iš paniūrų ant 
senučio žiūrėdamas.

— Tu manai, kad aš, — 
klausė senutis, — bet pasa­
kyk, ką gi galėjau aš daryti? 
Kiekvienas iš manęs reika­
lavo, kas jam prigulėjo.

— Taip, taip! tai važiuok 
toliau sveikas! — Beržins­
kas karčiai nusijuokė ir pra­
dėjo varyti savo arklelį.

Senutis važiuodamas ap­
mąstė visą atsitikimą. }

— Bet kodėl Kristus sako: 
atleisk mums musų skolas... 
Ir tečiau aš negalėjau atleis­
ti savo skolininkui. Man pa­
čiam reikėjo... Beržinskas 
buvo gekas žmogus. Ir tai 
buvo kitokį laikai, kuomet 
jis pasiskolino nuo manęs pi­
nigų. Bučiaū aš dar palau- motina greitai įeina į vidų, 
kęs, jis po truputį butų ati-' — Ak, jus mano mylimie-

Beržinsko mantą: 
pardavė gyvulius ir kitus 
ūkio daiktus. Vienus metus 
jis dar šiaip-taip išsilaikė, 
tečiau turėjo apleisti tuos 
namus, kuriuose gimė ir au­
go. Beržinskas tapo pusi­
ninku, pradėjo gerti ir visai 
susinaikino.

Kartą senutis važiavo į 
valsčiaus sueigą. Ant kelio . 
jis susitiko su Beržinsku. 
Beržinsko pakinkius išrodė 
daug blogesnis, negu kromi- 
ninko žydelio. Vežimas bu-|

i ji vaikučiai! Kas rūpinsis 
apie jus. Dievulis jus ma­
to...

Senutis glosto vaikų gal-i 
vėlės, pakelia Jonuką ir pa-' 
sisodina ant kelių.

— Mažutėli, kokios tavo 
kojelės, juodos, bulveles ga­
lima sodinti...

Mažiukai juokiasi. Jie ne­
jaučia, jog senučiui byra 
ašaros. Staiga jis savotiš­
kai praplečia akis, žiuri ir 
žiuri taip keistai į vakarus: 
taip šviesiai nusileidžia sau­
lė... Visur taip tylu... Nuo­
vargis, nusilpo jiegos...

Atėjo vakaras...

Visi nuėjo ant pailsio. Ir 
senutis guli savo‘lovoj. Jis 
tyliai aimanuoja ir negali 
užmigti. Skausmas, skaus­
mas...

Durįs į darbininkų kam­
barį atdaros.

— Onut, — šaukia senutis 
verkiančiu balsu.

— Kas yra, senuti? —

' Prisiartino jau vakaras. 
Senutis paleido arklį į žar­
dį, atsisėdo prie gyvenomo- 
sios trobos ir žiuri, kaip pie­
menis gena kieman gyvu­
lius. Skausmas truputį susi­
mažino, bet užtai visą kūną 
apėmė keistas nuovargis. 
Niekuomet jis taip aiškiai klausia išbudusi, nuo pagal- 
neatjautė, jog vakaras arti­
nasi, kaip dabar. Jis atsi­
mena visą jaunystę, visus 
pilnai suaugusio vyro pra­
leistus metus... Per visa to 
vidurį eina platus vieškelis, 
kuriuo važiuoja Beržinskas, 
nuplyšęs, sunykęs, bet ark­
lelis labai pamažu, mažais 
žingsneliais bėga...

Senutis mato didelį baltą 
sost^ kuris apipuoštas vai­
nikais ir gėlėmis. Ant sosto 
sėdi baltas vyras, kiaurai 
perdurtom rankom ir ko­
jom.

— Ką jus padarėte vie­
nam iš mano mažiausių bro­
lių, tą jus padarėte man...

Senutis sudreba: artinasi 
vakaras...

Per kiemą ateina jaunoji 
motina. Paskui ją bėga Ma­
riutė ir Jonukas.

— Tu jau, senuti, sergi!— 
tarė jaunoji motina, susto­
jusi prie senučio.

— Truputį suskaudėjo nu­
gara...

— Ne, ne, tu labai... aš 
mačiau: tau darbas visai ne­
sisekė... Eik geriau gultų, aš 
neužilgo atnešiu vakarie­
nę...

Mariutė ir Jonukas priei­
na prie senučio.
' — Ak, jus, mano mažieji 
karvelėliai!. kur-gi jus bu­
vot, mažiulėliai! ?

Jis glamonėja vaikus ir 
juokiasi. Juokiasi taipgi ir 
abu mažiukai. Bet per lan­
gą galima girdėti, jog viduj 
verkia užkimusiu, verkšle­
nančiu balseliu... Jaunoji

vio galvą pakėlusi, mergina- 
tarnaitė.

— Eik, pašauk jaunąją 
motiną!...

Lengva yra pašaukti jau­
nąją motiną, bet ji beveik 
negali ateiti. Mažiukas, kai 
lėlė, žinda krūtį, o Mariutė, 
atsiklaupusi lovoj ant kelių, 
apsikabina motinai aplink 
kaklą ir bučiuoja jos veidus.

— Senutis šaukia... — tarė 
vos girdimai Ona, pravėrusi 
duris. ..

Jaunoji motina sudrebė­
jo...

Senutis aimanuoja ir sun­
kiai kvėpuoja.

— Ar tu, senuti, ko nori? 
— klausia jaunoji motina, 
įėjusi į jo kambarėlį.

Senutis tik po valandėlės 
pamato, kad ji čia stovi.

— Ar nereikėtų važiuoti 
pas daktarą? — vėl klausia 
jaunoji motina.

— Ko čia bevažiuoti pas 
daktarą... Aš turbut turėsiu 
apleisti šį pasaulį... Taip 
sunku... Gyvenkite sutikime, 
protingai. Visa manta, 
kiek aš jos turiu, visi pini­
gai, kurie yra spintoj: visa 
tai mažiukams... Prie tam... 
taip^tufdukrele, neužmiršk: 
liepk įpilti keletą purų javų, 
paimti kokį ritinį milo... nu­
vežk juos Beržinskui... aš 
esu jam skolingas...

— Skolingas.? — klausia 
nustebusi jaunoji motina.
< — Taip... Nuvežk jam...

•Jaunoji motina prižada. 
Senutis siunčia ją ant pail- 
sio eitų.

Pastarasis vakaras.
C Vertė J. B.

cigarettes 5c

Kišeninis Peilis. 2 Geležtės.

Dykai už 60 Čielų Kuponų arba Pakelių Priešakiui.

(ŠI dovana bus duodama Iki Dec. 31. ISIS)

Kaip lietuviams einasi
“Po Prusu”’, J

Apie tai rašo “Am. Lietun’ 
i pagal Rieč, kuri savo keliu yn 

žinią paėmusi iš Lietuvos žiiiip 
“Vienam lietuviui kaimieim 

gyvenusiam Raseinių paviro 
laike traukimo vokiečių perk 
nevėžj, pasisekė ištrukti pr 
spragą, kuri pasidarė vokiety 
fronte palei Biržių miestelį. 9 
lyg jo pasakojimo, gyvenimu 
vokiečių užimtoj Lietuvos 4; 
lyj j^u inėjo į paprastas vėžes: 
žmonės renka gėrybę nuo laužą 
(žinoma, jeigu kas dar liko in* 
ti). Mokyklose prasidėjo mok­
slas. i

Vokiškoji valdžia rekvizan 
(prievarta paėmė) pas gyventi 
jus visus galvijus, palikdami 
ant trijų žmonių po vieną karvę 
Taipgi daroma rekvizicija visą 
javų, žmonėms paliks tik truputį 
grudų, o gavimui kitų valgomą­
ją daiktų ateityje bus išduoda­
mos tam tikros kvitos. Į

Iš Prūsų vokiečiai veda gele­
žinkelį, kuris eina per Jurbarką 
lygiai išilgai Tauragės pliantui. 
Geležinkelio linija jau davesta 
iki Kelmės miestelio, iš kur ją 
toliaus darys iki Šiaulių, kad su­
jungus Prūsų geležinkelius su 
Lietuvos geležinkeliu Šiauliuose. 
Tokia linija vokiečiams būtinai: 
reikalinga, kad pervežti kariu- 
menę ir karės medžiagą toliaus 
linkui Dvinsko fronto."

Laisvei rašo Svotelis iš Kybar­
tų, Suv. gub., pranešdamas, kad 
žmonių gyvenimas apie Kybar­
tus įėjęs į normales vėžes ir į 
žmonės esą pripratę “po prusu” 
gyventi.

VISI BIZNIERIAI
GARSINKITE SAVO

BIZNIUS1 
“ATEITYJE”

I Seniausia Agentūra
Kas norite turėti fauną, 

x namą arba lotus, tai ateiki- 
| te pas mane, o gausite pi- 
! giau kaip kitur. Prie to at* 
i lieku visokius graboriškus 
x darbus su draugiškais pa- 
| tarnavimais ir suteikiu ro- 
x das už dyka.
| P. J. GRIGAS,

j 104 Ames St., Montello, Mass.

UžsIraSyk sau ar savo pažįstamiems į 
Lietuvoj bei Amerikoj

VIENYBE LIETUVNINKO
Eina jau 30-tus motus.

Prenumerata $2.00 metams; $1.00 
pusei metų. Kanadoje $2.50 metams; 
$1.25 pusei metų. Anglijoj, Lietuvoj Ir 
kitur $3.00 metams; $ 1.50 pusei m. 
Pamatiniui vienų num. siunčiam dovanai 
Knygų katalogų siunčiame ant pareika­

lavimo dovanai.

J. J. Pauksztis & Co.
J20-124 Grand Str.f

Brooklyn, N. X.

Geriausi 5c. Plain-End Cigaretai Amerikoje
Parduodami visų pardavėjų visur.

Fountain Plunksna su kabliuku, auksinė, gvarantuota H K. 

Dykai už 75 čielus Kuponus arba Pakelių Priešakius.
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I Gerbiamieji: — Mainydami 
įdresą būtinai turite paduoti se- 
jąjj ir naująjį adresus. To ne- 
padarius, mes negalime permai­
nyti Jusu adreso. Taipgi mai­
nai adresą reikia stengtis ko- 
afikiausiai parašyti savo vardą, 
pvardę, adresą ir vietą.
Kreipianties su kokiu nors 

likalu j “Ateities administra- 
tja ar redakciją, ir jei laiške 
jn pasirašyta nors vardas pra­
radę rankos raštu, tai toks 
N&as turi būti užlipintas ir 
pridėta markė už 2c., kitaip tą 
kišką numeta arba reikia už jį 
primokėti adresatui. Norėdami 
pati atsakymą, visados turite 
jfili markę už 2c.

“Ateities” Administracija.

Lietuvių Ukęsų Draugystęs Adminis­
tracija, So* Boston, Mass*

K* J urge liūnas — prezidentas,
377 Broadway,

J. Galinis — vice-prez., -
366 Broadway,

J. S. Palionis — prot. rašt.,
138 Silver St.,

A. Latvinskas — fin. rašt.,
252 Bowen St.,

M. Mockapetris — iždininkas,
279 Bolton St.,

K. Plioplis — maršalka,
264 D Street.

Sekantis susirinkimas bus Nedė- 
lioj, 17 Spalių, 4 vai. po pietų, Lie­
tuvių Svetainėje, So. Boston, Mass. 
Malonėkite visi nariai pribūti.

<>>iiinmnntiiiiiniiniioiminninuiniiiminriiuiiiiuiutnnnitimK^  

į Teisingiausia Ir geriausia lietuviška 

j APTIEKA
Sutaisau receptus su didžiausia aty- 
da, nežiūrint, ar tie receptai Lietu- g 
vos ar Amerikos daktarų. Tai vie- g 
natine lietuviška aptieka Bostone ii | 
Massachusetts valstijoj. Gyduolių S 
galit gaut kokios tik pasaulyj yra I 
vartojamos. Galit reikalaut perlaiš- § 

I kus, o aš prisiųsiu per expresu. i
| K. ŠIDLAUSKAS

Aptlokorlus Ir Savininkas
g 226 Broadway, kampas C Street, H 

SOUTH BOSTON, MASS.
I Telephone South Boston 21014 ir 21013 g 
jknnnnnmnunimiifamntmiiiaiiiiiiiiinimumuiniaiontuiuic^

aMWMKMMMNK NENE NENE JI 
| PAMĖGINKIT SKAITYT

Savaltinj Lal kraiti
| “LIETUVA”
T Didelis 8 puslapių laikraštis su 
K paveikslais, einąs 24-tus metus, 
ik “LIETUVA” yra politikos, lite- 
X raturos ir mokslo laikraštis, pa- 
K duodantis daugiausiai žingeidžių 
|| žinių Iš Lietuvos, Amerikos ir 
X viso pasaulio. Laikraščio kaina
X Už visą metą tik $2.00
X Uz pusę metų tik $1.00

Vieną numeri gausite uždykų, 
T jei parelkalauslt, adresuodami:

“LIETUVA”
| 3252 SO. HALSTED STREET

CHICAGO, ILL.

Eikite visi pas lietuvį, kuris 
užlaiko

Bužern? ir Grosernę
Mėsa visados šviežiai ir 

švariai užlaikoma. Orde­
rius pristatom j namus, į vi­
sas dalis miesto.

A. P. NAUJOKAITIS, ‘ 
276 Athens St, So. Boston.

GERIAUSIAS GRABORIUS.
Adomas A. Ovcrka*

“Pasaulis” I

Visuomenes bepartyviškas Laik- m 
rastis išeina kas ketvergą, 4 g 
pnlapių didelio formato.

"Pasaulis” kainuoja j metus fe 
11.00, j pusė — 65c. “Pasaulis” g 
no Gruodžio 1-mos dienos bus § 
padidintas iki 8 puslapių. Kas fe 

] žabar užsirašo ir užsimoka pre- g 
įameratą, tai tas gauna iki g 

Kaujų Metų už dyka.
GKENTRAITIS PUB. CO., | 
118450 Leonard St., N. W. I 

■t GRAND RAPIDS, MICH. į

Liet. Jaun. Mokslo ir Dailės Mylėtojų 
Draugijos Administracija, 

Cambridge, Mass.
A. Vaisiauskas — prezidentas,

63 Portland St.,
A. Valašimas — vice-prez.,

529 Cambridge St.,
F. Janulevičius — prot. rašt.,

118 Webster Ave.,
J. Mitrikevičia — fin. rašt.,

40 8th St,.
V. Kiršliu to — ižd.,

78 Willow St.,
A. Stukaitė — knyginykė,

78 Willow St.
Choro Repeticijos buna kožną Se- 

redos vakarų. Knyginas atdaras kož- 
na Utaminką. Susirinkimai buna 
kas pirmų Pėtnyčių kožno mėnesio 
7:30 vai. vakare, po No. 875 Cam­
bridge St., E. Cambridge, Mass.

PARSIDUODA KRAUTUVE
Gera proga atsakančiam Lietuviui arba Len­
kui nusipirkti šitą puikę Mėsos ir Valgomų 
Daiktų Krautuvę. Biznis išdirbtas tarpe Len­
kų ir Amerikonų. Tavorai ir įtaisos nauji ir 
vėliausio išdirbimo. Puiki proga tam kas 
jieško tokios krautuves. Daleisime peržiū­
rėti. Turi būti parduota. Kaina tik $950.00. 
Jeigu norėtumėte pirkti, tai atsišaukite arba 

parašykite i “ATEITIES” ADMINISTRACIJA.

Neužmirškite, kad aš važinėju ir j 
kitus miestus ir nerokuoju už tai 
brangiau. Jeigu Jūsų draugai siųstų 
pas svetimtaučius ir pas kita, tai ne­
klausykite, o šaukitės pas mane. Aš 
rokuoju už palaidojimą: didelių $75, 
mažų $25. Parduodu kvietkas ir pa­
minklus.
883 Cambridge St.,

E. Cambridge. Mass.
Branch ofisas: M. OVERKA, 

372 Second St*, kamp. F St.,
So. Boston, Mass.

Tel. Cambr. 1025

luliuose. 
būtinai 

ti kariu- 
toliaus

S. L. šv. Kazimiero Draugijos Admi-

Kyblr- 
tas, kad 
Kybtr- 

?ėžes ir 
prūso"

triušiu dovana draagams Lietuvoje 
yra lietuvių katalikų 

savaitinis laikraštis 

DRAUGAS” 
JRAUGAS” paduoda žinių iš viso 
itttiio, nušviečia Amerikos lietu- 
njgyvenimą, suteikia daug skaity­
mo B visuomenės, politikos, litera- 

gyvenimo, ir yra geriausias 
kloju, kaip lietuviams darbinin- 
MiAmerikoje, taip ir Lietuvoje.
Iq Mun “DRAUGį” Į Llotuvą lolildžla 
luieU" itslilni not. $2, pusei m. $1: 
Moose melams $3, pusei moli $1.50 

DRAUGAS PU B. CO. 
NOW. 46th St., Chicago, III.
J' TeUphon* Drover 6114

nistracija, So. Boston, Mass.
Jurgis Pečelingis — pirm., 

209 I Street.,
A. S. Komičius — vice-pirm., 

288 E Street, 
S. Mockus — prot. rast., 

132 Bowen St., 
Mockapetris — fin. rašt., 

279 Bolton St., 
Račkauskas — iždin., 

168 Bolton St.,
Maršalkos: J. žardiackas, 

180 Bolton St.,
Juoz. Mačiulaitis, 125 Bowen 

Sekantis susirinkimas bus 
lioj, 24 d. Spalių 1915 m., 2
pietų, Lietuvių Svetainėje, So. Bos­
ton, Mass.
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Vaikai Lietuvos!
ttMkile Ir Linksminkitės.
Ateitis” atpirko nuo So. Bos­

tono Lietuvių Muzikos Konser- 
^torijos, naujai išleistą antrą 
^siuvinį Lietuviškų Dainų, M iš­
vems Balsams (Kvartetams arba

Chorams). Sutaisytas

5

KK13
1
IPetrauskų Miko

šitam sąsiuvinyj telpa sekančios dainos: 

L Lietuvos Himnas ‘‘Lietuva Tėvynė musu.” 
H 2. Motuš, motuše 
I 3. Sėjau rūtą*

į 4. Per girelę jojau
5. Aš šią naktį

g 6, Šų nakcely
g 7. Oi tu, jieva (Kvintetas)

[■^sąsiuvinį galima gauti vien tik “Ateities** knigyne. Apie
Į Sumų muzikos nėra ką nei kalbėti, nes rodosi, nėra lietuvio, 
(Jkn komp. Miko Petrausko muzika nebūtų išspaudus ašarų--.

įpuikų sąsiuvinį iš 7 dainų, galima gauti tik UŽ 25c. Cho- 
hirDainininkų Draugijoms duodame 30 egz. už $5*00. Per- 
fepčiams nuleidžiame taipgi didelį nuošimtį. Adresuokite:
| ATEITIS PUBLISHING CO.,

366 W. Broadway, South Boston, Mass.
MMUIXUw•?

Liaudies Dainos.
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JAU IŠĖJO IŠ SPAUDOS

AISOPO 
PASAKOS 

GALIMA GAUTI
“JAUNOSIOS LIETUVOS” KNYGYNE 
“Aisopo Pasakos” tai vlettiiitclls 

veikalas lietuviu kalboje.
Svarbu ir naudinga kiekvienam }<Vti 

“Aisopo Pasakas” tai vienintelis veikalas 
lietuvių kalboje. Knyga gausiai iliustruota 
paveikslais. “Alsopo Pasakas” surinko ir 
lietuvių kaibon išverto KAROLIS VAIRAS. Kai­
na be apdarų $1.25, su apdarais $1.50. Per­
ku pČi amsi r agentams duodame ^erą nuo­
šimti. Reikalaukite * Jaunosios Lietuvos' 
knygyno katoliogų. -t- •>

‘JAUNOJI LIETUVA’
4611 So. Paulina St., Chicago, III.

feopo Pasakos parsiduoda ir “Ateit.” knygyne

GERA PROGA!
Gramatika angliškos kalbos moky­

tis be mokytojo [apdaryta]......$1.00.
Vaikų draugas arba kaip mokytis 

skaityti ir rašyti be mokytojo.....15c.
Naujas būdas mokytis rašyti be 

mokytojo................................ 10c.
Aritmetika mokinimais! rokandų 

su paveikslais [apdaryta] ...........35c.
Viso$ 1.60*

Kas atsius iškirpęs Šitą ap­
garsinimą iš „Ateities” ir $ 1.00 
per money order, tai gaus vi­
sas keturias knygas 60c.pigiau.

P. MIKOLAINIS
Box 62 New York, City.

GERIAUSIAS GRABORIUS 
St. Baracevicz.

Čionai yra Kelios 
Didesnes Ypatybes

KURIOS PADARO

TYPEWRITERS 
MISTRU

I

1 ma. Vieno colio, dubeltavo drūtu­
mo ir dubeltavo dėvėjimo rai­
džių štangutė, užtikrina visa­
dos atsakantį eilutės tiesumą. R

2ra. Atramentinės juosteles sistema,
kuri numažina juostelės iškaš- 
Čius ant pusės ir prašalina vi­
sus keblumus.

3čia. Pritaisyta lengvai supranta­
moj formoj parankus tebula- 
torius be jokių extra iškaščių.

4ta. Lengvai kilnojamas ir 
lengvai permainomas šlipavo- 
tas mechanizmas.

5 ta. Pagerintas įvairus* eilučių
skyrstymas su užrakinimo prie­
taisu.

6ta. Graičiausias ir tvirčiausias [ju­
dėjimo sutaisymas-

VICTOR Typewriter Co.
812 Greenwich St, New York. 
Bostono Ofisas: Shawmut Bank Bldg.

I ~  »

PUIKI

Lietuviška Užeiga! 
kurioj visados galima gauti lee 
Cream’o, Sodės, Saldumynų, 
Cigarų, Cigarėtų, Tabako ir 
t. t. Visados švarus, greitas ir 
mandagus patarnavimas.

Atdara ir Ncdolioms!

Klimas ir Vilaišis

315 E St, So. Boston.
(netoli Tautiško Namo)

PROMPTNESS-

Nepamirškite, kad aš važiuoju ir į ki­
tus miestus ir nei kiek brangiau už 
tai neimu. Draugai! Jeigu svetimtau­
čiai arba jūsų draugai siųstų jus pas 
kitą, tai neklausykit jų, o šaukitės 
pas mane. Aš rokuoju už palaidoji­
mą didelių $70 doL mažų $20. Taip­
gi aš parduodu kvietkas ir pamink­

lus. Mano ofisas:
258 Broadway, So. Boston, Mass* 

Tel. So. Boston 839—J,

Obalsis musų pristatymo tar­
nystes — yra — GREITUMAS

suvienytas su žemiausiomis kai­
nomis už geriausio išdirbimo 
augštos rūšies tavorus. Tai yra 
musų sąryšys — kodėl jį neper- 
žiureti. Mes mielai Jums patar­
nausime ir su pagarba priimsi­
me jūsų užsakymus.

John J. Donovan & Co.
283-285 D St., Kamp. Third St., South Boston, Mass

Telephone So. Boston 21060.

SPARKLING ALE
(BLUE LABEL EL1US)

geriausiai tinkamas gerti lietuviams, kurį galima 
gauti bačkomis ir buteliais pas visus pardavėjus.

Visados reikalaukite HAFFENREFFER Blue Label Sparkling Eliaus, 
tad žinosite jog naudojate gera, tyra ir sveika gerinta.

VISUOMENES
Literatūros ir Politikos iliustruotas Laikraltis

Amerikos Lietuvių Dienraštis “KATALI­
KAS” paduoda valiausias žinias apie karą ir 
visokius atsitikimus pasaulyje. Visuomet pil­
nas i adom l ų./ etraipsnlų.

DienraAlis * ‘KATALIKAS” eina tautiA- 
kai - krikščioniškojo dvasioje.

DIENRAŠČIO KAINA: 
Molams ..k ••••*... 
Pusei metų ... .. . . . 
Trinia m fines birus .... 
Dviem mčncsinm *.. « 
Europoje metams

Praneškite savo adresą, , w____
pasižiūrėjimui vieną numeri veltui.

TAIPPAT UŽLAIKOMA 

Didžiausia Kningy ir Muzikos Krautuve 
REIKALAUKITE KATALOGO

Rašydami laiškus ir siųsdami pinigus vi­
sados adresuokite šitaip:

TANANEVICZ PUBLISHING COMPANY

3249-83 South Morgan Street
CHICAGO, ILL., U. S. A.

3.00.

7.00. 
gausite



Kares žinios.
(Žiur- ant I -mo puslapio) 

jaunų tinkančių kareivijai vyrų 
surašą. Paskelbus konskripciją, 
turės eiti į kariuomenę kiekvie­
nas jaunas ir pilnai sveikas vy­
ras.

Rumunija siunčia savo ka­
riuomenę į Bulgarijos parubežį.

Vietos žinios

’ TALKININKAI UŽSAKĖ 200,- 
000 MEDINIŲ RANKŲ IR 

KOJŲ.

Pittsburgh, Pa. — Francuzų 
ir anglų valdžios padavė J. E. 
Hanger Artificial Limbe Co. už­
sakymą ant 15 milionų dolarių, 
padarymui 200, 000 medinių ran­
kų ir kojų sužeistiems jų karei­
viams. Kompanija tikisi kas mė­
nesį isšųsti į Europą po 250 kojų 
ir rankų, kol tas užsakymas už­
sibaigs. Pirmas siuntinis išsiųs­
ta spalio 4 d.

Kalbėdamas apie tą užsakymą, 
p. Hanger sekančiai išsireiškė:

“Du šimtu ir penkiasdešimts 
sąnarių kas mėnesį, tai viskas 
ką musų dirbtuvės, dirbdamos 
dvigubą laiką, tegali padaryti. 
Į kelius mėnesius mes taip susi­
tvarkysime, kad galėsime pada­
ryti kas mėnesi nuo 1200 ligi 
1500. Mes išleidžiame neapdirb­
tus sąnarius; juos apdirbs Lon­
dono ir Paryžiaus dirbtuvėse.”

So. Bostono Lietuvių Koopera­
cijos susirinkimas buvo spalio 
4 d. Lietuvių Salėje. Visų-pirma 
buvo kalbama apie pagerinimų 
biznio ir nutarta įvesti keletu 
napjų dalykų, .kurie rišasi su biz­
nių.

Toliau- kooperacijos vedėjas 
išdavė raporto, iš kurio pasiro­
dė, kad per rugpjūčio ir rugsėjo 
mėnesiu Liet. Koop. turė­
jo apyvartos arti už 10 tūk­
stančių dolarių. Iš to aiškiai ma­
tyt, kad Lietuvių Kooperacija 
kįla augštyn kaip Šerais, taip ir 
biznio reikalais.

Nutarto spalio 31 d. 2 vai. po 
pietų, Lietuvių Salėje, parengti 
prakalbas.

Lietuvių kooperatyvų susirin­
kimas buvo gana gyvas. Susirin­
ko 60 Liet. Kooperacijos narių, 
taipgi buvo atsilenkęs ii' loin. 
Kemėšis. Nėra dar pilnų dviejų 
metų, kaip topo sutverto Liet. 
Kooperacija, bet jau yra augštai 
pakilus. Linkėtina jai kuogeriau- 
sio pasisekimo.

“Ateities” Reporteris.'

Išegzaminuojam akis 

•ir pritaikom akinius.I
i H. S. Stone 0.D i Akiu Specialistas.

E 399a Broadway,
Tarpe E ir F galviu. South Boston.

♦^jjniiRinirriiinnijiinuiiunininamiiiinnoHniinuiLUiiiimnnt^

Lietuviška Muzikos 
Konservatorija

395 W. Broadway, So. Boston. Mass.
Inkorporuota 1915.

Prez. ir Dire k. Mikas Petrauskas 
Mokslo metų pradžia Spalio 11 d. 
Mokinama visi klasiškoji muzikos 
skyriai: dainavimas, kompozicija^ 
pianas, smuiką, kornetas, klarnetas

o——

MOTERIS GAVO ŠV. JURGIO 
KRYŽIŲ.

Petrogradas. — Tai antras at- 
' sitikimas Rusijos istorijoj, kuo­

met moterei tapo paskirtas šv. 
Jurgio kryžius.

Spalio 4 d. oficiališkai praneš­
ta, jog caras Nilcalojus apdova­
nojo mielaširdystės seserį Ivano­
vą šv. Jurgio Kryžium už- 
karžygišką mirtį, kurią ji 
sutiko vesdama rusų pulką 
ant priešo pozicijų, žuvus vi­
siems to pulko aficieriams. Pir­
moji moteris, kuri Rusijoj tokiu 
budu tapo apdovanota, buvo tai 
Marija Durova. Ji apsirengė afi- 
cierio drabužiais ir narsiai kovo­
jo prieš Napoleoną.

Kitos musų korespondentas ši­
tai ką dar praneša apie Liet. Ko­
operacijos susirinkimą:

Lietuvių Kooperacijos direk­
toriai įnešė laikytam susirinki­
me, kad butų išmokama nuošim­
tis, bet kadangi kooperatyvai to 
nereikalauja, tai ir nutarta pa­
likti nuošimčius Kooperacijos 
biznio pagerinimui. Tas parodo, 
lead lietuviai kooperatyvai rūpi­
nasi savo kooperacijos reikalais 
ir jos pakėlimu ant augštesnio 
laipsnio.

Į Liet. Koop. susirinkimą buvo 
atsilankęs kun. Kemėšis, kuris 
pagyrė jos narius už mandagų 
užsilaikymą susirinkime.

Lietuvių balsuotojų atidai. 
Šiuomi pranešu tiems lietuviams, 
kurie dar neužregistravo savo 
pilietiškų popierų, jog gali užre­
gistruoti ant E. 5-th st; tarpe G 
ir H st., So. Bostone, nuo 6 ligi 
10 vakare.

Bronis Kontrimas.

ŽUVO KIPLINGO SUNUS.

Londonas. — Pastarajam 
nuostolių lakšte pažymėto, kad 
“pražuvęs ir manoma, jog už­
muštas” John Kipling, kuris tar­
navo airių gvardijoj. Buvo tai 
vienatinis garsiojo rašytojo Ru- 
dyardo Kiplingo sūnūs.

Jaunasis Kiplingas buvo 18 
metų amžiaus. Iš priežasties ne­
labai stiprios sveikatos jo tėvai 

• nenorėjo leisti jo įstoti į armiją, 
bet kadangi jis labai užsispyrė, 
jog jis būtinai turi dalyvauti 
šitoj karėj, tad tėvas ir pasida­
vė jo troškimui.

Už PUSĘ KAINOS.
Turiu gerus forničius, beveik 

naujus ir noriu tojau parduoti, 
nes turiu tojau išvažiuoti į kitą 
miestą. Ateikite tojaus pas ma­
ne ant 2-rų lubų,
30 Warren St.,

E. Cambridge, Mass.

VOKIEČIŲ KANUOLĖS UŽMU­
ŠĖ 46 MIELAŠIRDYSTĖS 

SESERIS.

Pa j ieškau savo draugų D. Ca- 
pelos ir V. Vireliuno Abudu 
Kauno gub., Ukmergės pav. Ku­
piškio vals. žagunių sod.; pir­
miau gyveno Rockford, II L, o da­
bar nežinau kur, taigi meldžiu 
pranešti ar jų pačių atsišaukti 
šiuo adresu: * ' (43)

P. Skardžius,
1075 Washington St.,

Norwood, Mass.

Reuterio kompanijai pranešta 
iš Petrogrado, jog rusų Raudo­
nojo Kryžiaus draugijos išleis­
tam lakšte pažymėta, kad aust­
rai ir vokiečiai bombarduodomi 
ligoninę užmušė 46 mielaširdys- 
tės seseris.

PRŪSIJOS NUOSTOLIAI.

Trylikos men. laike neteko
1,916,148.

Dr. Paul J. Jakmauli
(Jaldmavičius)

Priėmimo valandos: nuo 2 3d
3 vai. po pietų ir nuo 7 iki8 

vai. vakare, d

509 Broadway, Kampas,G St,
So. Boston, Mass. 1 

Telephone Soutji Boston 502 '

iI
i

ra

| Namu Kontraktoriai I

§
d
9 Budavojam naujus ir taisom senus 
ę namus. Norintieji pasibudavoti ar 

isyti savo namą, kreipkitės pas 

WALDO J. DAUKSIIA,8
9 315 W. Broadway, So. Boston, Mass. 9
K Tel. So. Boston 605 Q I
9 ____ QOOCGOCeGCCCOSGSCOOSCCeCc!

i

i

i
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OeCQOG9DOCO8CQQ9^3OC0&9CCO J 
| Geri Kriaučiai. |1 

Q Pasiuvame kogeriausiai sulig o M R naujausios mados V X r
8 Vyrams Siutus ir Overkotus. 8 BaQ Vyrams Siutas ir Overkotus. Sj 
K Jeigu norite tureli gerus ru-« 
® bus pigiai, tad ateikite pas mus. Q 
S Taipgi ižvalom ir išprosinam vi- O 
a sokiąs vyrų ir moterų drapanas. 8 
B Z. BUDRECKIS, | 
fi 222 Broadway, So. Boston, 3lass, x 
S 20 Ames SL, Montello, B 
SoeeooeeecoeGOGco&soooooaS

SLIETUVYS

Artistas fotografas

Traukiu neskiriant oro skirtu- :
I mo. Reikalui esant kreipkitės I 
| prie manęs, sekančiu antrašu |

i Jonas-Andriušis
|453a W. Broadway, So. Boston, Mass.

ra 
G)

JUOZAS ZUPKAUSKAS
Šiuomi prsneša visiems savo draugams, kad jis yra sąryšyje 
su didžiausia Drabužių, Vyrą Aprėdaly ir Ceverykų Krautu- 
, ve, kurią užlaiko

S. H. HARRISON COMPANY,
662-672 WASHINGTON ST., KAMP. BEACH ST.

Parodykit prielankumą
tikram savo tautiečiui, o aš stengsiuosi jums užtai atsimokė­
ti parduodamas geriausiai padarytus visam pasaulyj drabu­
žius. Augščiau minėta firma suteikė man tiesą, parduoti 
visiems lietuviams specijališkomis kainomis kad tuomi juos 
užganadinti- Todėl ateikite visi ir duokite man progą pa­
rodyti jums puikiausius H A R K O SIUTUS ir OVERKOTUS 
— ištik rują geriausius gatavo darbo drabušius visam Bosto­

ne, už sekančias kainas: nilO $12f— iki $2522

Juozas Zupkauskas

Įsidėkite gerai adresą:

a

B i i
BS

i
i

f g B

Vienatinis Lenkiškas W 
DANTŲ DAKTARAS. | 

Užtaisau pasigadinusius daik-jl 
tis ir dedu naujus. Laiką gva- Į! 
rantuoju. Ištraukiu dantis be j 

jokio skausmo. I
238 Harrison avė., Boston, Mais. I

Qiiniiiiiniiciiiiiiiiiiiiic3iiHiiiiiiiirinnma| 

| Geriausia Agentūra Į 
š Real Estate ir Insurance. I
E Aš esu Notarijušu, Tai-H 
Ę kos Sudžia, KonstabeliD/l 
S Licitatorium ir Perkalbėto- g 
= jum Kalbų. Visados patai*|| 
= nauju greitai ir sąžiningai■ 
5 Visokius patarimus šutei-K' 
= kių uždyka. š
= iM. CORAN,
= 366 Broadway, So. Boston, Mes. 3 
= Tel. So. Boston 21087 ’ >| 

= Rezidencija: 219 D St. Soulh Boston 3 
DjiiiimiiiiitiiiiiiiihiiicinimiiniiniiiiiiMn

HARRISON CO
662-672 Washington St., Boston

ra

ra

ra
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ra 
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Pirmas Lietuviškas Saliunas

P* Chaplik ir Ko.
Užlaikom geriausius gerunūs. 

Visados greitas ir mandagus 
patarnavimas. ALUS visados 
Šviežias ir skanus. Viskas ko- 
švariausiai. Adresas:

117421 A St., So. Boston.

Rusli Daktaras Cambridge'lul | 
Dr. N. A. Glebow 

(Daktaro ’mokslą Įgijo Berline;f 

Vienoje ir lotuose žymiausiuose^ 
Europos UniversitetuostLJS 

Priėmimo valandos: nuo 10 Iki 11 val.nll.M 
5 Iki B Ir nuo B Iki 9 vai. vaan. HedsidiflfiUlt 

nuo 10 Iki 12 vai. dieno. Adresas: .9 

881 Main St, Cambridge, AUssf 

Telenhone: Cambridge 4806-M

A. T. Liutkevičius, (Smith)
Cigarų lidirbojas-

Visur 
ftk reikalau- 

kit lietu- 1 
vioišdirb- 
tų cigarų, 

Į , T kurių var- 
yra , j 

KM sekanti: 
1-40-810c 

cigarai ir 
Smith’sHw ?±:‘5c

ra

B
10 la
to m

Pirmutine Lietuvio
Didžiausia Krautuve Amerikoj

, Kurioj galima gauti:

Deimantu, laikrodžiu 
Waltham ir Elgin, šliubiniu 
žiedu, siutu ir overkotu; vis* 
ką duodam ant bargo—leng­
vu išmokesčiu. Užlaikom ke­
liaujančius agentus, kurie pa- 
imą orderius ir pristato in na­

mus.
Už 25c- krasos ženklelių siunčiame musų krautuvas di­

delį naują katalogą lietuviškoj kalboj. Musų agentai: J. M- 
Nevetskis, S. Čepas, J. Aunonis, J. Visockis, M- Liutkus, T. Vi- 
tkauskas ir J. Šidlauskas. Pataisom visokius laikrodžius. Da­
rom ant ordelio siutus ir overkotus. Visi musu tavorai gva- 
rantuo- jami. Krautuve adara iki 9 valandų vakare.

J. P. TU1N1LA,
822 Washington St. Boston, Mass.

DIDELI METINIS 
BALIUS!

Surengtas D. L. Kunigaikščio 
Vytauto Draugijos So. Boston, 
Mass. Atsibus Per Columbus 
Day 12 d. Spalio (October, 1915, 
Lietuvių Salėje Kampas E ir Sil­
ver Sts., So. Boston, prasidės 2 
vai po pietų ir trauksis iki vėlai 
naktį.

Įžanga: porai arba vienam vy­
rui 50c., vienoms moterims 25c.

Komitetas.

Skaitykite ir pla 
tinkite “Ateiti”

Nesenai išleisti Prūsijos nuos­
toliui lakštai parodo, kad Prūsija 
ligi rugsėjo 28 d. (per 13 mėne­
sių) neteko 1,916,148 kareivių, 
t. y. po 147,000 kas menesį. Prie 
tam, jei paimsim atidon visą Vo- 

, kieti ją, turi but priskaityti nuos­
toliai Saksonijos, Bavarijos ir 
Wuertembergo, nuostoliai laivy­
no ir nuostoliai Prūsijos aficie- 
rių ir unteraficierių, veikusiu 
Turkijoj. Tokiu budu Vokietijos 
nuostoliai sieks su viršum 
3,000,000.

ąalaalglai gįgffiM > 'g

LscccceoQGaGOooosQQQQQ

S Dainų ir muziko* mylėtojam* 8 lėk- Įg 
a cijos lietuviškoj kalboj išsimokinimo | 
§| gaidų (notų) ant visokių Instrumen- 

| tų, kad ir nesi matęs gaidų, išmok- 
I si be mokitojo, kariam mokėtum 50c.

až lekciją. KnygaSl.SO, parduodu | 
už $1.00. Adresuokite:

G. A. BARONAS,
P. O. McKEES ROCKS, PA.

$

Puikus Lietuviukas 

SALIUNAS

cigarai.
Adresas:

255 SHREWSBURY ST., 
Worcester, Mass.

kuriame galima gauti visados 
puikiausi gėrimai. Užlaikome 
visokio Alaus, Degtinės, Vynu 
ir Cigaru. Te i p gi užlaikome 
puiku lietuvišką Restauraną, 
ant viršaus Saliuno. Širdingai 
kviečiame visus atsilankyti pas 
mus.

J. Mathus.
344 W. Broriviy. So. Boston. Mms.

Telephone So. Boston 605
LIETUVIŠKAS

Advokatas
WILL1A1M F. J. HOWARD 

L!ctoviSka pavardA buvo | 
Vincas F. J. Kavallautkna

315 W. Broadway
SO. BOSTON. MASS.

Bukai Linksmi

Didžiausia beda tiems, kuriems skauda kojas nuo netikusių če* 
verykų. Jie šlubuoja, bedavoja ir dejuoja, kad turi kornus, o vis 
tai priežastis blogų Čeverykų. Ateik pas mane ir nusipirk gerus 
čeverykus, o busi linksmas visados, nes aš tupu plačių čeverykq» 
padarytų SpeCljaliŠkai dėl lietuviškų kojų; kuriuos galima 

pritaikyti visiems vyrams ir moterims-

C. P. YURGELUN,
377 WEST BROADWAY, SO. BOSTON. MASS.

GERAS SIUVĖJAS
Siuvame Siutus, Overkotus ir 

visokius i drabužius Vyrams ir 
Moterims. Žemos kainos — 
darbas gvarantuojamas. Visados 
galima pamatyti sampolius ir 
naujas madas. Prie šapos taip­
gi užlaikome ir vyriškų drabužių 
krautuvę.

PETRAS BUZEVIČIA, 
53 Exchange' St., Athol, Mass. 

Tel. Connections.




